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Γ΄ Κ.Π.΢. / ΔΠΔΑΔΚ ΗΗ / Δλέξγεηα 2.2.1 / Καηεγνξία 
Πξάμεσλ 2.2.1.α: «Αλακόξθσζε ησλ πξνγξακκάησλ 
ζπνπδώλ θαη ζπγγξαθή λέσλ εθπαηδεπηηθώλ παθέησλ» 

 
ΠΑΗΓΑΓΧΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 

Γεκήηξηνο Γ. Βιάρνο 
Οκόηηκνο Καζεγεηήο ηνπ Α.Π.Θ Πρόεδρος ηοσ 
Παιδαγωγ. Ινζηιηούηοσ 

 
Πξάμε µε ηίηιν: «΢πγγξαθή λέσλ βηβιίσλ θαη 
παξαγσγή ππνζηεξηθηηθνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ µε 
βάζε ην ΓΔΠΠ΢ θαη ηα ΑΠ΢ γηα ην Γεµνηηθό θαη ην 
Nεπηαγσγείν» 

 
Δπηζηεµνληθόο Τπεύζπλνο Έξγνπ 
Γεώξγηνο Σύπαο 
Σύμβοσλος ηοσ Παιδαγ. Ινζηιηούηοσ 

 
Αλαπιεξσηήο Δπηζηεµ. Τπεύζ. Έξγνπ 
Γεώξγηνο Οηθνλόµνπ 
Σύμβοσλος ηοσ Παιδαγ. Ινζηιηούηοσ 

 
Έξγν ζπγρξεµαηνδνηνύµελν 75% από ην Δπξσπατθό 
Κνηλσληθό Σακείν θαη 25% από εζληθνύο πόξνπο. 
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ΠΑΗΓΑΓΧΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 

 
 

Ξαλζή Βακβαθνύζε    Γεώξγηνο Καξγησηάθεο 
Αιεμάλδξα-Γέζπνηλα Μπνκπνηίλνπ 

Αζαλάζηνο ΢αΐηεο 
 
 

ΑΝΑΓΟΥΟ΢ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ΢: 
ΔΚΓΟ΢ΔΗ΢ ΠΑΣΑΚΖ 

 
 
 
 

Μαζεκαηηθά  
Γ΄ Γεκνηηθνύ 

 
 
 

Σόκνο 1νο 
 
 



 

΢ΤΓΓΡΑΦΔΗ΢ 

Μαλζή Βακβαθνύζε, Δθπαηδεπηηθόο 

Γεώξγηνο Θαξγησηάθεο, Δθπαηδεπηηθόο 

Αιεμάλδξα-Γέζπνηλα Κπνκπνηίλνπ, Δθπαηδεπηηθόο 

Αζαλάζηνο Παΐηεο, Δθπαηδεπηηθόο 
 

ΚΡΗΣΔ΢-ΑΞΗΟΛΟΓΖΣΔ΢ 

Δπγέληνο Απγεξηλόο, Καζεγεηήο ηνπ Παλεπηζη. Αηγαίνπ 

Ξαλαγηώηεο Γηαβξίκεο, ΢ρνιηθόο ΢ύκβνπινο 

Πηακάηεο Βνύιγαξεο, Δθπαηδεπηηθόο 
 

ΔΗΚΟΝΟΓΡΑΦΖ΢Ζ 

Ξέηξνο Κπνπινύκηηαζεο, ΢θηηζνγξάθνο-Δηθνλνγξάθ. 
 

ΦΗΛΟΛΟΓΗΚΖ ΔΠΗΜΔΛΔΗΑ 

Πνθία Ρζαθηξίδνπ, Φηιόινγνο 
 

ΤΠΔΤΘΤΝΟ΢ ΣΟΤ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ ΚΑΣΑ ΣΖ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ 

Γεώξγηνο Ρύπαο, Μόληκνο Πάξεδξνο ηνπ Παηδαγ. Ηλζηηη. 
 

ΤΠΔΤΘΤΝO΢ ΣΟΤ ΤΠΟΔΡΓΟΤ 

Γεώξγηνο Ξνιύδνο, Πάξεδξνο ε.ζ. ηνπ Παηδαγ. Ηλζηηη. 
 

ΔΞΧΦΤΛΛΟ 

Αιέμαλδξνο Ψπρνύιεο, Δηθαζηηθόο Καιιηηέρλεο 
 

ΠΡΟΔΚΣΤΠΧΣΗΚΔ΢ ΔΡΓΑ΢ΗΔ΢ 

ACCESS ΓΟΑΦΗΘΔΠ ΡΔΧΛΔΠ Α.Δ. 
 

΢ηε ζπγγξαθή ηνπ δείγκαηνο γξαθήο, πνπ απνηειεί 
κέξνο ηνπ παξόληνο βηβιίνπ, ζπκκεηείρε θαη ε 

Θενδώξα Ξαηζαινύ, Eθπ/θόο. 
 

ΠΡΟ΢ΑΡΜΟΓΖ ΣΟΤ ΒΗΒΛΗΟΤ ΓΗΑ ΜΑΘΖΣΔ΢  
ΜΔ ΜΔΗΧΜΔΝΖ ΟΡΑ΢Ζ 

Ομάδα Δργαζίας Υπ. Παιδείας, Για Βίοσ Μάθηζης  
και Θρηζκεσμάηων 



 

 

Η Δομή του βιβλίου 

 

 Οη ήξσεο ηνπ βηβιίνπ.  
 

 
 
 
 
΢ηέιια         Νηθήηαο            Ζξώ             ΢αι          Πέηξνο 
 
Αξηζκόο θεθαιαίνπ        Μαζεκαηηθόο ηίηινο θεθαιαίνπ 
 

 Πξνζζέησ θαη αθαηξώ δεθαδηθνύο  
 αξηζκνύο (1) 
 
Σίηινο Γξαζηεξηόηεηαο – Αλαθάιπςεο π.ρ. 

Ν Ξέηξνο ζηελ ππεξαγνξά 
 
Δξώηεζε αθόξκεζεο : 

Ξώο ρξεζηκνπνηνύκε ηνπο δεθαδηθνύο αξηζκνύο 
γηα λα ζπκβνιίζνπκε ρξεκαηηθά πνζά; 

 
΢ύκβνιν - θιεηδί γηα ην είδνο 
εξγαζίαο πνπ αθνινπζεί (*). : 
 

(*) ΢ύκβνια - θιεηδηά γηα ην είδνο εξγαζίαο πνπ 
αθνινπζεί: 
 

εξγαζία κε ηελ νκάδα 
 

εξγαζία κε ην δηπιαλό 
 

ζπδήηεζε ζηελ ηάμε κε ην δάζθαιν 
 

19 
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αληαιιαγή 
 

θάθεινο εξγαζηώλ καζεηή 
 

ρξήζε ππνινγηζηή ηζέπεο 
 

ρξήζε ράξαθα  
 

θιεςύδξα 
 
Γηδαθηηθνί ζηόρνη ηνπ θεθαιαίνπ: 
 

Δκπέδσζε θαη επέθηαζε ησλ δεθαδηθώλ αξηζκώλ. 
Πξόζζεζε. 
 
Πιαίζην γηα ππνινγηζκνύο: 
 
 
 
 
Πιαίζην απάληεζεο: 
 
 

Ο Ιακπίηζαο εκθαλίδεηαη όηαλ ζέινπκε λα θάλνπκε 
κηα ππελζύκηζε ή όηαλ ζέινπκε λα δώζνπκε 
ρξήζηκεο ζπκβνπιέο γηα έλαλ ηξόπν εξγαζίαο 
 
 
Αληίζηνηρεο ζειίδεο ζην ηεηξάδην 
ηνπ καζεηή : 
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β΄ ηεύρνο 

14  15 



 

΢πκπέξαζκα: Δδώ ζπλνςίδνληαη νη ζεκαληηθέο έλλνηεο 
θαη νη όξνη πνπ ζπλαληήζακε ζην θεθάιαην θαη πνπ ηηο 
πεξηζζόηεξεο θνξέο έρνπλ ζρέζε κε ηελ εξώηεζε 
αθόξκεζεο. : 
 

 ΢πκπέξαζκα. 
 

Μπνξνύκε λα πξνζζέζνπκε δεθαδηθνύο κε δηάθνξνπο 
ηξόπνπο. Δπηιέγνπκε θάζε θνξά ηνλ πην θαηάιιειν. 

 

Άμνλεο πεξηερνκέλνπ 
 

 απιθμοί 

 απιθμοί και ππάξειρ 

 γεωμετπία 

 μετπήσειρ 

 στατιστική 

 πποβλήματα 
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 Θπκάκαη ό,ηη έκαζα από ηε Γ΄ Σάμε 
 

Πην Ινύλα Ξαξθ 
 

Ο Πέηξνο, ε Ζξώ, ν Νηθήηαο, 
ε ΢ηέιια θαη ν ΢αι 
βξίζθνληαη ζην Λνύλα Παξθ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γηεξεύλεζε-ππελζύκηζε βαζηθώλ γλώζεσλ από ηε Γ΄ 
Σάμε. 

1 
Κπξηαθή 

28 
΢επηεκβξίνπ 
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ΚΑΡΟΤΕΔΛ 

ΜΤΛΟ΢ 

ΣΡΔΝΑΚΗ 

ΠΑΡΚΗΝΓΚ 

ΦΑΡΔΜΑ 

ΚΤΛΗΚΔΗΟ 

ΣΑΜΔΗΟ 



 ΔΗ΢ΟΓΟ΢. 

ΓΧΡΔΑΝ ΢ΣΑΘΜΔΤ΢Ζ 
ΥΧΡΖΣΗΚΟΣΖΣΑ 350 ΘΔ΢ΔΧΝ 

 

 ΒΔΛΑΚΗΑ: 2.50 €. 
 ΣΡΔΝΑΚΗ: 80 ιεπηά. 

 ΣΑΜΔΗΟ. ΚΑΡΟΤΕΔΛ: 1 €. 

 ΜΤΛΟ΢: 1.50 €. 
 ΦΑΡΔΜΑ: 1.50 €. 
 ΢ΤΓΚΡΟΤΟΜΔΝΑ: 2 €. 
 

 
 
 

 ΦΑΡΔΜΑ. 

 
 
 
 

 ΝΔΡΟ: 50 ι. 
 ΠΟΠ ΚΟΡΝ: 60 ι. 

 ΚΤΛΗΚΔΗΟ. ΑΝΑΦΤΚΣΗΚΑ: 60 ι. 

 ΜΑΛΛΗ ΣΖ΢ ΓΡΗΑ΢: 40 ι. 
 ΢ΑΝΣΟΤΨΣ΢: 70 ι. 
 

 
 
 

 ΒΔΛΑΚΗΑ. 

 
 
 

ΓΧΡΑ: 
 200  ΜΠΡΔΛΟΚ 
 500  ΠΑΕΛ 
 750  ΑΜΑΞΑΚΗ 
 1.000  ΑΡΚΟΤΓΑΚΗ 

 1.100  ΔΠΗΣΡΑΠΔΕΗΟ 

200 

100 

50 

50 

220 

200 

180 

150 

ΓΧΡΑ: 

1.153: ΜΠΑΛΑ ΠΟΓΟ΢ΦΑΗΡΟΤ 
1.200: ΜΠΑΛΑΚΗ ΣΟΤ ΣΔΝΗ΢ 
1.245: ΜΠΑΛΑ ΣΟΤ ΜΠΑ΢ΚΔΣ 

3 

5 

200  50 

 40  30 

1000 

1000 

100 
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Γεο έλαλ έμππλν ηξόπν λα πξνζζέηεηο ή  
λ’ αθαηξείο αξηζκνύο, νη νπνίνη "πιεζηάδνπλ" ζε  
δεθάδα ή ζε εθαηνληάδα, όπσο νη 8, 9, 18, 19,  
98, ….. 

 
 25 + 9 = 25 + 10 – 1             54 – 18 = 54 – 20 + 2 
 
 125 – 98 = 125 – 100 + 2 
 

 

 Δξγαζίεο  
 

Αμηνπνηώ ηηο πιεξνθνξίεο ηεο παξαπάλσ εηθόλαο θαη 
απαληώ : 
 

1)          Ο Πέηξνο δίλεη 10 € θαη αγνξάδεη έλα εηζηηήξην 
γηα ην κύιν θη έλα γηα ηα βειάθηα. Πόζα ξέζηα ζα πάξεη; 
……………………………………….…………………………… 
 

2)          Ο Νηθήηαο έπαημε ζηα βειάθηα θαη θέξδηζε έλα 
παδι. Πνηνπο ζηόρνπο κπνξεί λα πέηπρε; 
…………………………………………………………………… 
 

3)          Γηαιέγσ θη εγώ έλα δώξν από ηα βειάθηα. 
Γξάθσ πνηνπο ζηόρνπο κπνξώ λα ζεκαδέςσ γηα λα ην 
πάξσ. …………………………………………………………..  
 

4)          Πνηα ρξώκαηα πξέπεη λα έρνπλ ηα ςαξάθηα 
πνπ ζα ςαξέςεη ε Ζξώ αλ ζέιεη:  
α) λα παίμεη πνδόζθαηξν; …………………………………… 

β) λα παίμεη κπάζθεη; ………………………………………… 
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5)           Ζ ΢ηέιια ιέεη: "Μνπ έκεηλαλ  
 
θαη ζέισ έλα             θαη έλα        ". 
 
Μπνξεί λ’ αγνξάζεη απηά πνπ ζέιεη;     Ναη          Όρη     . 
Γηθαηνινγώ ηελ απάληεζή κνπ. 
…………………………………………………………………… 
 

6)         Ο Νηθήηαο θαη ε ΢ηέιια έκεηλαλ δύν ώξεο ζην 
Λνύλα Παξθ. 

 
Έθπγαλ ζηηο δώδεθα θαη ………………… . 
 
Ύζηεξα από έλα ηέηαξην έθηαζαλ 
ζηα ζπίηηα ηνπο. Σν ξνιόη έδεηρλε 
………………………………………… . 
 

7)         ΢ε κηα εβδνκάδα ζα μαλαπάλε. Σν εκεξνιόγην 
ηόηε ζα δείρλεη ………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 

α΄ ηεύρνο 

 6    7 
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 Γηαρεηξίδνκαη αξηζκνύο σο ην 10.000 
 

Δπηηξαπέδην παηρλίδη 
 

      Ξόζν πεξίπνπ είλαη ην 
άζξνηζκα 199 + 19; 

 

 Σα παηδηά παίδνπλ έλα επηηξαπέδην παηρλίδη. 
Απαληνύλ ζε εξσηήζεηο θαη καδεύνπλ πόληνπο. Οη 1.000  

πόληνη αληαιιάζζνληαη κ’ έλα        .  

Κεξδίδεη όπνην παηδί θηάζεη πξώην ζηνπο 10.000  

πόληνπο ή ………      .  

α. Μέρξη ηώξα ε Ζξώ έρεη ζπγθεληξώζεη :  

θαη 300 πόληνπο. Έρεη ζπλνιηθά …………… πόληνπο. 
 

β. Ο Πέηξνο έρεη ζπγθεληξώζεη δηπιάζηνπο πόληνπο 
από ηελ Ζξώ. 
 

 ΢ρεδηάδσ η’ αζηέξηα ηνπ Πέηξνπ 
θαη ζεκεηώλσ ηνπο πόληνπο ηνπ. 
 

 ΢πκπιεξώλσ ό,ηη ιείπεη: 
 

4.000 + 300 + 4.000 + 300 
 
   ………… + ………. = ………. πόληνπο έρεη ν Πέηξνο. 
 

γ. Ζ ΢ηέιια έρεη ζπγθεληξώζεη ηνπο κηζνύο πόληνπο  

από ηελ Ζξώ. Κπθιώλσ όζα       ρξεηάδεηαη θαη ζπκπιε- 

ξώλσ ό,ηη ιείπεη γηα λα βξσ ηνπο πόληνπο ηεο ΢ηέιιαο. 

                             300 
 Ζ ΢ηέιια έρεη ………. πόληνπο. 

                       150 + ……… 
 

Γηαρείξηζε αξηζκώλ σο ην 10.000: ζηξαηεγηθέο 
ππνινγηζκνύ, εθηίκεζε. 

2 
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 Δξγαζίεο  
 

1) Ο Νηθήηαο έρεη ζπγθεληξώζεη 8.884 πόληνπο. 
 
 
 
 
 

α) Πνην παηδί έρεη 
εθηηκήζεη κε 

κεγαιύηεξε 
αθξίβεηα;  

Δμεγνύκε κε ηε βνήζεηα ηεο παξαπάλσ αξηζκνγξακκήο. 
 

Όηαλ θάλεηο ππνινγηζκνύο, θάλε πξώηα κία  

γξήγνξε εθηίκεζε ηνπ απνηειέζκαηνο. Γε ζα  
βξεηο ην απνηέιεζκα αθξηβώο, αιιά ζα μέξεηο  

πεξίπνπ ηη λα πεξηκέλεηο! 

 

β) Πόζνπο πόληνπο ρξεηάδεηαη πεξίπνπ ν Νηθήηαο γηα 
λα θηάζεη ζηνπο 10.000; Δθηηκώ: ………………. ΢ηε 
ζπλέρεηα ππνινγίδσ αθξηβώο κε ηε βνήζεηα κηαο 

πξόρεηξεο αξηζκνγξακκήο. 
 
 

               +6          + ……                + …….  
 
 
 
 
 
 ΢εκεηώλσ ην απνηέιεζκα …………………. 
 
 

8.900 8.950 

9.000 8.884 

Έρσ πεξίπνπ 

8.900 πόληνπο. 

Έρεηο πεξίπνπ 

9.000 πόληνπο. 

8.884 10.000 9.000 ……… 
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 – 4 – 80 – 800 – 8.000 
 
 
 
 
 
       Ο Πέηξνο βξήθε: ………….. 
 

2) ΢ε θάπνηα θάζε ηνπ παηρληδηνύ ε ΢ηέιια είρε 2.999 

πόληνπο, δειαδή πεξίπνπ …………… πόληνπο. 
Απάληεζε ζε κία δύζθνιε εξώηεζε πνπ ηξηπιαζηάδεη 

ηνπο πόληνπο ηνπ παίθηε. Πόζνπο πεξίπνπ πόληνπο 
έρεη ηώξα ε ΢ηέιια; Δθηηκώ: ……………………………… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ΢πκπιεξώλνπκε :  

2.999 Υ 3 = (3.000 – 1) Υ 3 = 

 = (3.000 Υ 3) – (1 Υ 3) = 
 = .......…......... – .............. = ............….... 
 

Δγώ ην ππνιόγηζα 
μεθηλώληαο από ην 10.000 

 

10.000 …… 2.000 …… …… 

Γηα λα ππνινγίζσ αθξηβώο ηνπο πόληνπο 
ηεο ΢ηέιιαο, μεθηλώ βξίζθνληαο ην 

ηξηπιάζην ηνπ 3.000. 
 

3.000 + 3.000 + 3.000 
 
 

Έρσ ππνινγίζεη 1 πόλην παξαπάλσ γηα 
θάζε 3.000 πόληνπο. 

Γειαδή, ζα αθαηξέζσ 3 πόληνπο 
ζην ηέινο. 

+1 +1 +1 
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 ΢πκπέξαζκα  
 

Όηαλ θάλνπκε πξάμεηο, κπνξνύκε λα εθηηκήζνπκε 

γξήγνξα ην απνηέιεζκα αληηθαζηζηώληαο ηνπο 
αξηζκνύο κε θνληηλνύο "ζηξνγγπινύο" αξηζκνύο. Όζν 

πην θνληά είλαη νη "ζηξνγγπινί" ζηνπο αξρηθνύο 

αξηζκνύο ηόζν κεγαιύηεξε αθξίβεηα εμαζθαιίδνπκε 
ζηηο εθηηκήζεηο καο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α΄ ηεύρνο 
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 Γλσξίδσ ηνπο αξηζκνύο σο ην 20.000 
 

Ραμίδη ζην Νξκέλην 
 

     Πην ρηιηνκεηξεηή όηαλ αιιάδεη ην ςεθίν 8, γίλεηαη 
9. Ρη ζπκβαίλεη όηαλ αιιάδεη ην ςεθίν 9; 

 

Ζ ΢ηέιια κε ηελ νηθνγέλεηά ηεο 
επηζθέθηεθε ην Οξκέλην, ην 
βνξεηόηεξν ρσξηό ηεο Διιάδαο.  

Ξεθίλεζαλ από ηνλ Άγην ΢ηέθαλν Αηηηθήο. 
΢πκπιεξώλνπκε ηνπο αξηζκνύο πνπ 
ιείπνπλ, κε ςεθία ή κε ιέμεηο. 
 
α) ΢ην μεθίλεκα ν ρηιηνκεηξεηήο 

δείρλεη: 
ρκ. 

 
β) ΢ε 1 ρκ. ζηακαηνύλ γηα βελδίλε. Ση δείρλεη ν 

ρηιηνκεηξεηήο; Δπηιέγσ κε  
 

9.100   1.000   10.000   9.910   

 
 
γ) Θέινπλ λα δνπλ ηε ιίκλε ηνπ 
Μαξαζώλα. Φηάλνπλ εθεί ζε 1 ρκ. 

ρκ. 
 
 
δ) Μεηά από 9 ρκ. θάλνπλ ζηάζε 

ζ’ έλα εζηηαηόξην. 
ρκ. 

 

Φπζηθνί αξηζκνί 10.000 – 20.000: νλνκαηνινγία, 
ζπκβνιηζκόο, αμία ζέζεο ςεθίνπ. 

3 
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ε) Πόζα ρκ. έρνπλ δηαλύζεη 
από ην εζηηαηόξην θαη κεηά; 

………. ρκ. 

ρκ. 
 

ζη) Μεηά από 400 ρκ. θηάλνπλ 
ζην Λεπθό Πύξγν. 

 

ρκ. 
 
 

δ) ΢ην Οξκέλην ν ρηιηνκεηξεηήο 
δείρλεη : 

 

ρκ. 
 

΢σζηό ή ιάζνο; 
Δμεγνύκε πξνθνξηθά. 

 

Αμηνπνίεζε όζα μέξεηο! 
     

 +80 +10 
 
 120 + 90:     120     200     210  
 
 +80 +10 
 
2.120 + 90:     2.120     2.200     2.210 
 
 –50 –10 
 
 250 – 60:     250     200     190  
 
 –50 –10 
 
3.250 – 60:     3.250     3.200     3.190 

Γηαλύζακε 
ζπλνιηθά 
1.000 ρκ. 

1 0 1 0 0 

1 1 0 0 0 
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 Δξγαζίεο  
 

1) ΢πκπιεξώλσ ηνλ πίλαθα: 
 

ΟΝΟΜΑ΢ΗΑ 
Α

Ρ
ΗΘ

Μ
Ο

΢
 

Γ
Υ

 

(1
0
.0

0
0
) 

Μ
Υ

 (
1
.0

0
0
) 

Δ
 (

1
0
0
) 

Γ
 (

1
0
) 

Μ
(1

) 

 

έληεθα 
ρηιηάδεο 

11.000 1 1 0 0 0 11ΜΥ 

δώδεθα 
ρηιηάδεο έλα 

      
12ΜΥ 

1Μ 

 14.020       

δεθαπέληε 
ρηιηάδεο 
ζαξάληα 

πέληε 
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ΟΝΟΜΑ΢ΗΑ 

Α
Ρ

ΗΘ
Μ

Ο
΢

 

Γ
Υ

 

(1
0
.0

0
0
) 

Μ
Υ

 (
1
.0

0
0
) 

Δ
 (

1
0
0
) 

Γ
 (

1
0
) 

Μ
(1

) 

 

 17.100      171Δ 

  1 8 7 3 0  

δεθαελλέα 
ρηιηάδεο 

ηεηξαθόζηα 
νγδόληα έμη 

       

 

2)              Κάζε παηδί έρεη έλα κπινθ κε ηα ςεθία : 0,1,  
2, 3 .......9. Όια καδί ηα κπινθ ζρεκαηίδνπλ  

έλαλ κεηξεηή. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Πνηνλ αξηζκό ζρεκάηηζαλ ηα παηδηά; 
Σέζζεξηο ………………………………..……………………… 
…………………………………………………………………… 

ΓΥ 

(10.000) 

ΜΥ 

(1.000) 

Δ 

(100) 

Γ 

(10) 

Μ 

(1) 

0               4                6               7                 9 
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 Γηα λα ζρεκαηίζνπλ ηνλ ακέζσο επόκελν αξηζκό πνηα 
παηδηά πξέπεη λα γπξίζνπλ ζειίδα; 
…………………………………………………………………… 
 
 Πνηνο είλαη ν αξηζκόο πνπ ζα ζρεκαηηζηεί; 
…………………………………………………………………… 
 
 Με ηα δηθά καο κπινθάθηα ζρεκαηίδνπκε ηνλ αξηζκό 

9.989 θαη βξίζθνπκε ηνπο αξηζκνύο πνπ ζρεκαηίδνληαη 
αλ πξνζζέζνπκε: 
 

α) 1 κνλάδα   β) 1 δεθάδα   γ) 1 εθαηνληάδα  δ) 1 ρηιηάδα 
 
 

 ΢πκπέξαζκα  
 

10 κνλάδεο κηαο ηάμεο (π.ρ. 10 εθαηνληάδεο) 

ζπκπιεξώλνπλ κία κνλάδα ηεο επόκελεο ηάμεο  
(π.ρ. 1 κνλάδα ρηιηάδσλ). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α΄ ηεύρνο 

10  11 
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 Αλαιύσ θαη ζπγθξίλσ αξηζκνύο  
 σο ην 20.000 
 

Ξαηρλίδη κε βειάθηα 
 

Ξώο ππνινγίδεη ην θάζε παηδί ην ζύλνιν ησλ 
πόλησλ ηνπ; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Νηθήηαο: 12.523 πόληνη        Ζξώ: ……………… πόληνη 
 
 
 

1   10.000  + 2   1.000  +  5   100  + 2   10   + 3   1  = 
 

     10.000    +    2.000      +      500     +    20       +  3 = 
 

     12.523 πόληνπο 
 
 

…              + …             + …           + …         + …       = 
 

   …………  +    ………… +     ………  +    ……    +  …… =  
 

   …………… πόληνπο 
 

Γεθαδηθό αλάπηπγκα, ζύγθξηζε, δηάηαμε, παξεκβνιή. 

4 

11.000 

1.000 

100 

10 

1 

11.000 

1.000 

100 

10 

1 
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 Πνην παηδί ζπγθέληξσζε ηνπο πεξηζζόηεξνπο 
πόληνπο θαη πνην ηνπο ιηγόηεξνπο; 
…………………………………………………………………… 
 

 Δξγαζίεο  
 

1) ΢πλερίδσ όπσο ζην παξάδεηγκα:  
 

ΓΥ 
(10.000) 

Υ 
(1.000) 

Δ 
(100) 

Γ 
(10) 

Μ 
(1) 16.532 = 

1 6 5 3 2 
 

…..  10.000 + …..  1.000 + …..  100 +…..  10 + …..  1 

 
 
 
 
 
 
 

ΓΥ 
(10.000) 

Υ 
(1.000) 

Δ 
(100) 

Γ 
(10) 

Μ 
(1) 19.078 = 

1 9 0 7 8 
 

….  ……… + ….  …… + ….  …… +….  …… + ….  … 

 

Πξόζεμε!!! +200 +100 
 
 800 + 300  800     1.000     1.100 
 
 +200 +100 
 
 1.800+300  1.800     2.000    2.200 

ζπλερίδεηαη ζηελ επόκελε ζειίδα  

1 δεθάδα 

ρηιηάδσλ 

1 κνλάδα 

ρηιηάδσλ 

1 

εθαηνληάδα 

1 

κνλάδα 

1 

δεθάδα 

22 / 14-15 



 

 –100 –100 
 
 1.100–200  1.100     1.000       900 
 
 –200 –200 
 
 3.200–400  3.200     3.000     …… 
 

 

2) Γξάθσ ην κεγαιύηεξν θαη ην κηθξόηεξν ζε αμία 
αξηζκό πνπ κπνξώ λα ζρεκαηίζσ κε ηα παξαθάησ 
ςεθία: 
 

Ο κεγαιύηεξνο Ο κηθξόηεξνο 

1……………… 1………………. 

 
Δμεγώ πώο ζθέθηεθα: ……………………………………… 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
 

3) Υξσκαηίδσ θαηάιιεια ην 
ζηόρν. Φηάλσ ηνπο 20.000 
πόληνπο ... 
 
 
κε αθξηβώο 2 βνιέο. 
 
Σηο ζεκεηώλσ ζην ζηόρν κε  
 
Δμεγώ πώο ζθέθηεθα 
 
20.000 = ………………………………………………………… 

2 6 8 1 3 
 

11.000 

1.000 

100 

10 

1 

23 / 15 



4) Φηάλσ ζην 20.000 κε άιινπο ηξόπνπο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 ΢πκπέξαζκα  
 

Τπάξρνπλ πνιινί ηξόπνη λ’ αλαιύζνπκε έλαλ αξηζκό.  

Σν δεθαδηθό ηνπ αλάπηπγκα ην βξίζθνπκε όπσο ζην 
παξάδεηγκα: 
 

13.526 = 1  10.000 + 3  1.000 +    

               + 5  100 +  2  10 + 6  1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20.000 

α΄ ηεύρνο 

12  13 
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 Μαζαίλσ γηα ηα πνιύγσλα 
 

Γεσκεηξία θαη δσγξαθηθή 
 

     Ρη είλαη ηεζιαζκέλε γξακκή; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α) Υξσκαηίδσ όζα ζρήκαηα έρνπλ : 
 
 3 πιεπξέο κε 5 πιεπξέο κε   
  
 4 πιεπξέο κε 6 πιεπξέο κε 
 
β) Παξαηεξώ ηα ζρήκαηα ηνπ πίλαθα θαη ζπκπιεξώλσ: 
 

 νλνκαζία 
ζρήκαηνο 

αξηζκόο 
θνξπθώλ 

αξηζκόο 
πιεπξώλ 

 
ηξίγσλν   

 
ηεηξάπιεπξν   

 πεληάπιεπξν 
ή πεληάγσλν 

  

 ………………………. 
ή ………………………. 

  

 

Δίδε πνιπγώλσλ: αλαγλώξηζε, νλνκαζία, ζρεδηαζκόο. 

5 
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Θπκήζνπ όηη πεξίκεηξνο ελόο πνιπγώλνπ  
είλαη ην ζπλνιηθό κήθνο ησλ πιεπξώλ ηνπ! 

 
 

 Δξγαζίεο  
 

1)             ΢εκεηώλνπκε κε  όζα ζρήκαηα είλαη 

πνιύγσλα. ΢ηεξίδνπκε ηηο απόςεηο καο κε 
επηρεηξήκαηα. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2) Οινθιεξώλσ ην ζρήκα έηζη, ώζηε λα θηηάμσ έλα 
πνιύγσλν. Υξεζηκνπνηώ ην  
 
 
 
 
 
 
 

Μεηξώ θαη ζπκπιεξώλσ 
 

Αξηζκόο θνξπθώλ Αξηζκόο πιεπξώλ 

  
 

Ολνκάδσ ην πνιύγσλό κνπ: 
……………………………………… 
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3) Πνηα από ηα παξαθάησ ζρήκαηα έρνπλ ηελ ίδηα 
πεξίκεηξν; Δπηιέγσ κε . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ΢πκπέξαζκα  
 

Κάζε πνιύγσλν είλαη κηα θιεηζηή ηεζιαζκέλε γξακκή. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 εθ. 

5 εθ. 

4 εθ. 

4 εθ. 

4 εθ. 

2 εθ. 

2 εθ. 

2 εθ. 

1 εθ. 

3 εθ. 

3 εθ. 

3 εθ. 

α΄ ηεύρνο 

14  15 
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 Οξγάλσζε δεδνκέλσλ θαη πιεξνθνξηώλ 
 

Ρα παηδηά πεγαίλνπλ εθδξνκή 
 

     Ξώο νξγαλώλνπκε ηα δεδνκέλα όηαλ έρνπκε 
πνιιέο πιεξνθνξίεο γηα έλα ζέκα; 

 

              Ο ζύιινγνο γνλέσλ νξγαλώλεη γηα ηε Γ΄ ηάμε  
κηα εθδξνκή ζην ηέινο ηεο ρξνληάο θαη 
πξνηείλεη ζηα παηδηά θαη ζηνπο δαζθάινπο 
ηνπο 5 πξννξηζκνύο: 

 

 

         ηα Καιάβξπηα            ηε Βεξγίλα            ηα Μεηέσξα 
 
          ηνλ πδξνβηόηνπν ηνπ Έβξνπ            ηελ Ηζάθε 
 

 

α) έγηλε έξεπλα γηα ηηο πξνηηκήζεηο ησλ παηδηώλ θαη θα-
ηαγξάθεθαλ νη απαληήζεηο ηνπο ζηνλ παξαθάησ πίλα-
θα. (Κάζε παηδί είρε ηε δπλαηόηεηα κηαο κόλν επηινγήο). 
 

΢ην Γ1 ηκήκα ΢ην Γ2 ηκήκα 

9 παηδηά πξνηηκνύλ ηε 
Βεξγίλα 

4 παηδηά πξνηηκνύλ ηε 
Βεξγίλα 

7 παηδηά πξνηηκνύλ ηα 
Μεηέσξα 

7 παηδηά πξνηηκνύλ ηα 
Μεηέσξα 

3 παηδηά πξνηηκνύλ ηελ 
Ηζάθε 

θαλέλα παηδί δελ πξνηηκά 
ηελ Ηζάθε 

1 παηδί πξνηηκά ηνλ Έβξν 
3 παηδηά πξνηηκνύλ ηνλ 
Έβξν 

2 παηδηά πξνηηκνύλ ηα 
Καιάβξπηα 

7 παηδηά πξνηηκνύλ ηα 
Καιάβξπηα 

 

Οξγάλσζε θαη παξνπζίαζε πιεξνθνξηώλ: 
πίλαθαο,εηθνλόγξακκα, ζεκεηόγξακκα, ξαβδόγξακκα. 

6 
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 Πόζα παηδηά ξσηήζεθαλ ζπλνιηθά; …………………… 
 

 Πνηνο πξννξηζκόο ζπγθέληξσζε ηηο πεξηζζόηεξεο 
πξνηηκήζεηο ζην Γ1;………………………………………… 
ζην Γ2; ………………………………………………………… 
΢πλνιηθά; ……………………………………………………… 
 

 Σα παηδηά παξνπζίαζαλ η’ απνηειέζκαηα ηεο έξεπλάο 
ηνπο κε ηνπο ηξόπνπο πνπ θαίλνληαη πην θάησ θαη ζηελ 
επόκελε ζειίδα: α) κε ……………………………………… 
θαη β) κε ……………………………………… 
 

 ΢πδεηνύκε ζε ηη καο βνεζά κηα ηέηνηα παξνπζίαζε 
δεδνκέλσλ. 
 

Γ1 εηθνλόγξακκα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9 

8 

7 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

  Βεξγίλα          Ηζάθε        Καιάβξπηα 
            Μεηέσξα       Έβξνο 

πξννξηζκόο 

α
ξ

ηζ
κ

ό
ο
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α
ηδ

ηώ
λ
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Γ2 ζεκεηόγξακκα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
β) Σα παηδηά νξγάλσζαλ ηηο ζπλνιηθέο πξνηηκήζεηο 
ηνπο ζ’ έλαλ πίλαθα θαη ηηο παξνπζίαζαλ ζ’ έλα 
ξαβδόγξακκα. ΢πκπιεξώλσ ηα ζηνηρεία πνπ ιείπνπλ 
από ηνλ πίλαθα θαη ην ξαβδόγξακκα: 
 

Πξννξηζκόο Γ1 Γ2 ΢ύλνιν 

Βεξγίλα 9 4 13 

Μεηέσξα    

Ηζάθε    

Έβξνο 1 3 4 

Καιάβξπηα    

Σν ξαβδόγξακκα ζηελ επόκελε ζειίδα  
 
 

α
ξ

ηζ
κ

ό
ο
 π

α
ηδ

ηώ
λ
 

9 

8 

7 

6 

5 

4 

3 

2 
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  Βεξγίλα          Ηζάθε        Καιάβξπηα 
            Μεηέσξα       Έβξνο 

πξννξηζκόο 
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ξαβδόγξακκα 
 

Γ1    Γ2. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
γ) Πνύ ζα πάλε ηειηθά εθδξνκή; Γηθαηνινγώ ηελ άπνςή 
κνπ: ……………………………………………………………… 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

 ΢πκπέξαζκα  
 

Όηαλ έρνπκε πνιιά δεδνκέλα είλαη ζεκαληηθό λα ηα 

θαηαγξάθνπκε, λα ηα νξγαλώλνπκε θαη λα ηα 

παξνπζηάδνπκε κε ζαθή ηξόπν. 
 
 
 
 
 
 

15 
 
 

 
10 

 
 

 
5 
 
 
 

α
ξ

ηζ
κ

ό
ο
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α
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ηώ
λ
 

  Βεξγίλα          Ηζάθε         Καιάβξπηα 
            Μεηέσξα        Έβξνο 

πξννξηζκόο 

α΄ ηεύρνο 

16  17 
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 Αμηνινγώ θαη νξγαλώλσ πιεξνθνξίεο 
 

Πην ζέαηξν 
 

      Ξνην είλαη ην πξώην βήκα πνπ πξέπεη λα θάλσ γηα 
λ’ απαληήζσ ζε έλα εξώηεκα; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ξαξαηεξνύκε πξνζεθηηθά ηηο εηθόλεο θαη 
αμηνπνηνύκε θαηάιιεια ηηο πιεξνθνξίεο. 

 

α) Ο παηέξαο ηεο Ζξώο έρεη αγνξάζεη θαη έρεη 
πιεξώζεη εηζηηήξηα γηα ηνλ εαπηό ηνπ θαη γη’ άιια 4 
άηνκα. Μπνξνύκε λα γλσξίδνπκε κε βεβαηόηεηα πόζα 
ρξήκαηα πιήξσζε; Αλ λαη, ηα ππνινγίδνπκε. Αλ όρη, 
εμεγνύκε γηαηί. 
…………………………………………………………………… 
 

Γηαρείξηζε πξνβιήκαηνο: αμηνιόγεζε, νξγάλσζε 
δεδνκέλσλ. 
Αλνηρηά πξνβιήκαηα. Γηεξεύλεζε πεξηπηώζεσλ. 
Έιεγρνο – επαιήζεπζε. 

7 
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Ξαξαζηάζεηο Ώξα έλαξμεο 
Απνγεπκαηηλή  18:00 

Βξαδηλή  21:00 

Γηάξθεηα παξάζηαζεο 90΄ 
Γεπηέξα θιεηζηά 

 

ΣΑΜΔΗΟ 

ΔΗ΢ΟΓΟ΢ 

Δλήιηθεο 25 € 

Παηδηά     18 € 

Με εζάο ζπκπιεξώλνληαη θαη νη 160 ζέζεηο. 



 
 
 
 
 
 

 
              Βξίζθνπκε όιεο ηηο δπλαηέο πεξηπηώζεηο  

ζπκπιεξώλνληαο ηνλ παξαθάησ πίλαθα. 
 

Δλήιηθεο 1 2   

Παηδηά  3   

΢ύλνιν 5 5   

 
 ΢ε πνηα πεξίπησζε ζα είρε πιεξώζεη ν παηέξαο ηεο 
Ζξώο ηα πεξηζζόηεξα ρξήκαηα; ΢ε πνηα ηα ιηγόηεξα; 
΢πδεηάκε. 
 
β) Μπνξνύκε λα ππνινγίζνπκε πόζε ώξα κεζνιαβεί 
από ηε ιήμε ηεο απνγεπκαηηλήο παξάζηαζεο σο ηελ 
έλαξμε ηεο βξαδηλήο; Αλ λαη, ηελ ππνινγίδνπκε. Αλ όρη, 
εμεγνύκε γηαηί. (Σν πξόρεηξν ζρεδηάγξακκα κάο 
βνεζά). 
 
 

………………… 
ή ………………… κ. κ. 

 
 
 
 
 18:00 21:00 
ή 6.00 κ.κ. ή 9.00 κ.κ. 
 

Τπάξρνπλ δηαθνξεηηθέο 
πεξηπηώζεηο! Π.ρ. 2 

ελήιηθεο θαη 3 παηδηά. 
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 Δξγαζίεο  
 

1) Πξνρζέο ηελ απνγεπκαηηλή παξάζηαζε 
παξαθνινύζεζαλ 32 ελήιηθεο θαη 65 παηδηά. Από ηα 
παηδηά ηα 37 ήηαλ θνξίηζηα. Πόζεο ζέζεηο έκεηλαλ θελέο; 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

2) Υζεο γηα ηελ απνγεπκαηηλή θαη βξαδηλή παξάζηαζε 
πνπιήζεθαλ 300 εηζηηήξηα. ΢ηε βξαδηλή ππήξραλ 12 
θελέο ζέζεηο. Πόζνη ζεαηέο παξαθνινύζεζαλ ηελ θάζε 
παξάζηαζε; 
 
 
 
 

Απνγεπκαηηλή 
θαη βξαδηλή 

Βξαδηλή Απνγεπκαηηλή 

Γεκάηεο ζέζεηο: 

………… 
Γεκάηεο ζέζεηο: 

………… 
Γεκάηεο ζέζεηο: 

………… 

Κελέο ζέζεηο: 

………… 

Κελέο ζέζεηο: 

………… 
Κελέο ζέζεηο: 

………… 

΢ύλνιν: ………… ΢ύλνιν: ………… ΢ύλνιν: ………… 

Θα νξγαλώζσ ηα δεδνκέλα κνπ 
ζπκπιεξώλνληαο παξαθάησ ό,ηη κπνξώ! 
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              Μεηαθέξνπκε ηα δεδνκέλα ζηνλ παξαθάησ  
πίλαθα. Τπνινγίδνπκε θαη ζπκπιεξώλνπκε 
ό,ηη ιείπεη. 

 

 Απνγεπκαηηλή Βξαδηλή ΢ύλνιν 

Γεκάηεο ζέζεηο    

Κελέο ζέζεηο    

΢ύλνιν ζέζεσλ 160 160 320 

 
 
 
 
 
 
 
 

 ΢πκπέξαζκα  
 

 Γηα λα επηιύζνπκε έλα πξόβιεκα είλαη απαξαίηεην λα 

αμηνινγνύκε ζσζηά θαη λα νξγαλώλνπκε ηηο 

πιεξνθνξίεο πνπ καο δίλνληαη. 
 

 Τπάξρνπλ πξνβιήκαηα πνπ έρνπλ παξαπάλσ από 

κία ιύζεηο. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Με ηελ πξώηε γξακκή ηνπ πίλαθα 
κπνξείο λα επαιεζεύζεηο ηα 

απνηειέζκαηά ζνπ! 
 

α΄ ηεύρνο 

18  19 
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Δπαλάιεςε  ΘΤΜΑΜΑΗ 
 

1)             Ο Νηθήηαο, δηαλύνληαο ηελ απόζηαζε από ην  
ζπίηη ηνπ σο ην ζρνιείν, πεξπαηάεη 450  

κέηξα θαη ρξεηάδεηαη 12 ιεπηά ηεο ώξαο. Ζ Ζξώ, γηα λα 
θάλεη ηε δηαδξνκή από ην δηθό ηεο ζπίηη σο ην ζρνιείν, 
ρξεηάδεηαη ην κηζό ρξόλν απ’ ό,ηη ν Νηθήηαο. Πνηνο 
δηαλύεη κεγαιύηεξε απόζηαζε γηα λα θηάζεη ζην 
ζρνιείν; Μπνξνύκε λα ιύζνπκε ην πξόβιεκα; Αλ λαη, 
ην ιύλνπκε. Αλ όρη, εμεγνύκε πξνθνξηθά γηαηί. 
 

2) Δθηηκώ ηα απνηειέζκαηα ησλ πξάμεσλ: 

α) 5.650 + 3.750 πεξίπνπ …………… 

β) 7.200 – 2.800 πεξίπνπ …………… 
 

 Τπνινγίδσ κε ηε βνήζεηα ησλ παξαθάησ πξόρεηξσλ 
αξηζκνγξακκώλ. 
 

α) 
 

 

 + ………… + 50 + ………… 
 
 
 
     5.650                           8.650      …………           ………… 
 

 

ή 
 

 

+ ……… 
 
 
 

  – 250 
     5.650                                             ………….         9.650 
 

 

5.650 + 3.750 = ……………….. 
 

Δκπέδσζε – Δπέθηαζε Κεθαιαίσλ 1–7. 

1ε 
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β) 
 

 

 + ……… + 4.000 + ……… 
 
 
 
 

   2.800        3.000                                   …………      7.200 
 

 

ή 
 

 

 – ………… 
 
 …..….…. 
 
 

 + 200 
   7.200                                                4.200 
 

 

7.200 – 2.800 = …………….. 
 

3)               ΢εκεηώλσ .΢.  γηα ην ζσζηό θαη .Λ. γηα ην 

ιάζνο. 
 

 Ο κηθξόηεξνο πεληαςήθηνο αξηζκόο πνπ κπνξώ 
λα θηηάμσ κε ηα ςεθία 5, 3, 1, 7, 8, είλαη ν αξηζκόο 
13.587.  

…. 

 8.999 + 1 = 9.000.     …. 

 Σν δηπιάζην ηνπ αξηζκνύ 3.500 είλαη ν αξηζκόο 
6.000.  …. 

 Αλ πξνζζέζσ 25 κνλάδεο ζηνλ αξηζκό δώδεθα 
ρηιηάδεο πεληαθόζηα, ζα ζρεκαηίζσ ηνλ αξηζκό 
12.750.  

…. 

 Σν κηζό ηνπ αξηζκνύ 15.000 είλαη ν αξηζκόο 7.500.  …. 
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Γεο έλαλ έμππλν ηξόπν λα πξνζζέηεηο ή  
λ’ αθαηξείο αξηζκνύο, νη νπνίνη "πιεζηάδνπλ"  
ζε ρηιηάδα, όπσο νη 2.999,  980, 2.800, ….. 

 

 3.875 + 2.999 = 3.875 + 3.000 – 1 
 

 2.702 + 980 = 2.702 + 1.000 – 20 
 

 1.233 + 2.800 = 1.233 + 3.000 – 200  
 

 4.865 – 2.999 = 4.865 – 3.000 + 1 
 

 4.905 – 980 = 4.905 – 1.000 + 20  
 

 4.502 – 2.800 = 4.502 – 3.000 + 200 
 

 

4) ΢ε κηα κεγάιε ζρνιηθή πεξηθέξεηα ηεο Διιάδαο έγηλε 
έξεπλα κε  ζέκα: "Σα πην δεκνθηιή αζιήκαηα κε ηα 
νπνία αζρνινύληαη ηα παηδηά". 
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Με ηε βνήζεηα ηνπ 
ξαβδνγξάκκαηνο 
ζπκπιεξώλσ ηνλ 

πίλαθα: 

Άζιεκα Αξηζκόο παηδηώλ 

……………… 3.750 

πνδόζθαηξν ……………… 

……………… 3.125 

θνιύκπη ……………… 

 
α) Πόζα παηδηά αζρνινύληαη κε ηα δύν πην δεκνθηιή 
αζιήκαηα; 
Δθηηκώ: πεξίπνπ ………. παηδηά. 
Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
β) Πόζα πεξηζζόηεξα παηδηά παίδνπλ πνδόζθαηξν ζε 
ζρέζε κε ηα παηδηά πνπ παίδνπλ βόιετ; 
Δθηηκώ: πεξίπνπ ………. παηδηά. 
Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα: 
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5) ΢ρεδηάδσ έλα ζρήκα πνπ δελ είλαη πνιύγσλν. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Δμεγώ γηαηί δελ είλαη πνιύγσλν: 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

6) Σν παξαθάησ ηεηξάπιεπξν έρεη πεξίκεηξν 18 εθ. 
Τπνινγίδσ ην κήθνο ηεο θόθθηλεο πιεπξάο. 

                                                 6 εθ. 
             ………… 
 
 
                     3 εθ.                         7 εθ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α΄ ηεύρνο 

20  21 
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 Πξνζζέησ θαη αθαηξώ 
 

Δθδξνκή ζηα Θαιάβξπηα 
 

      Αλ γλσξίδνπκε όηη 178 + 136 = 314, πώο ζα 
βξνύκε ην απνηέιεζκα 314 – 136; 

 
 Σα παηδηά πέξαζαλ ην ΢αββαηνθύξηαθν ζην 
ρηνλνδξνκηθό θέληξν Καιαβξύησλ όπνπ έθαλαλ 
δηάθνξεο δξαζηεξηόηεηεο. Γεπκάηηζαλ ζην εζηηαηόξην 
επηιέγνληαο από ηνλ θαηάινγν: 
 

ΘΑΡΑΙΝΓΝΠ 
 

 Θεξκίδεο 
Ξξστλό  γάια θαη θξνπαζάλ 470 
 ή δεκεηξηαθά κε γάια 380 
 

Κεζεκεξηαλό  ρνηξηλή κπξηδόια κε ρόξηα 270 
 ή  θαξκπνλάξα 720 
 ή  θαθέο κε ιαραλνζαιάηα 562 
 

Βξαδηλό γηανύξηη κε κπαλάλα 265 
 ή  θιακπ ζάληνπηηο κε παηάηεο 840 
 

Δλδηάκεζα  1 κπνι θξνπηνζαιάηα 100 
Γεύκαηα  ή  100 γξακ. παζηέιη 600 
 
 

 
 

Ζ πξόζζεζε θαη ε αθαίξεζε σο αληίζηξνθεο πξάμεηο. 
Αιγόξηζκνη θαη επαιήζεπζε. 

8 
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Θαηαλάισζε ζεξκίδσλ ζε κηα ώξα 

 Θεξκίδεο  Θεξκίδεο 

Πεξπάηεκα 282 Πνδόζθαηξν 720 

Πνδήιαην 270 Αλαξξίρεζε 560 

΢θη ζην ρηόλη 640   

 
α) ΢ηνπο παξαθάησ πίλαθεο θαίλεηαη ηη δηάιεμε λα θάεη 
ε Ζξώ ην ΢αββαηνθύξηαθν. ΢πκπιεξώλσ ηηο 
αληίζηνηρεο ζεξκίδεο κε ηε βνήζεηα ηνπ θαηαιόγνπ. 
 

΢άββαην 
 

ηξνθέο ζεξκίδεο 

γάια κε θξνπαζάλ  4 7 0 

κπξηδόια θαη ρόξηα     

γηανύξηη κε κπαλάλα     

200 γξακ. παζηέιη 1 2 0 0 

     

πίλαθαο α 
 

Κπξηαθή 
 

ηξνθέο ζεξκίδεο 

δεκεηξηαθά κε γάια     

θαθέο κε ιαραλνζαιάηα     

θιακπ ζάληνπηηο     

100 γξακ. παζηέιη     

     

πίλαθαο β 

42 / 24 



 

Γεο πόζα μέξεηο αλ γλσξίδεηο, π.ρ., όηη: 7 + 5 = 12 
 

   70 + 50 = 120 

   700 + 500 = 1.200 
 

  12 – 5 = 7   12 – 7 = 5 

  120 – 50 = 70  120 – 70 = 50 

  1.200 – 500 = 700  1.200 – 700 = 500 
 

β) Δθηηκώ πόζεο πεξίπνπ ζεξκίδεο πήξε ε Ζξώ ηελ 
θάζε κέξα: 
 

 α) ΢άββαην: …………….. 
 

 470  +  270  +  265  +  1.200 
 

 500  +  300  + ..….… + 1.200 = ………. 
  

 β) Κπξηαθή: …………….. 
  

 380  +  562  +  840  +  600 
 

 400  + …….  + ……. + ……. = ……… 
 

γ) Με ηε βνήζεηα ησλ πηλάθσλ α θαη β, ππνινγίδσ 

θάζεηα η’ απνηειέζκαηα θαη ηα ζεκεηώλσ ζηα κπιε 
πιαίζηα ηνπ θάζε πίλαθα. 
 

δ) ΢ην δηπιαλό 
ξαβδόγξακκα 
θαίλεηαη πόζεο 
ζεξκίδεο πήξε ην 
θάζε παηδί ην 
΢αββαηνθύξηαθν. 
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Ζκέξεο 
΢άββαην   Κπξηαθή 



 Πνην παηδί πήξε ηηο πεξηζζόηεξεο ζεξκίδεο ην 
΢αββαηνθύξηαθν; Δθηηκώ: 
…………………………………………………………………… 
 
 Πόζεο πεξηζζόηεξεο; Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα: 
 
 
 
 
 
 
 
 
ε)             Ο Πέηξνο πήξε κε ην πξσηλό ηνπ 1.280 

ζεξκίδεο. ΢ηε ζπλέρεηα έθαλε ζθη ζην βνπλό 
θαη θαηαλάισζε όιεο ηηο ζεξκίδεο. 

 

 Πόζεο ώξεο έθαλε ζθη; 
…………………………………………………………………… 
 

 Πώο αιιηώο ζα κπνξνύζε λα θαηαλαιώζεη αθξηβώο 
ηηο ζεξκίδεο πνπ πήξε; 
…………………………
…………………………
…………………………
…………………………
…………………………
…………………………
…………………………
………………………… 
 

 ΢πκπέξαζκα   
 

Ζ πξόζζεζε θαη ε αθαίξεζε  

είλαη πξάμεηο αληίζηξνθεο. 
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–  ……… 

+    1.280 

α΄ ηεύρνο 

22  23 



 

 Πνιιαπιαζηάδσ κε δηάθνξνπο ηξόπνπο 
 

Ξεξίπαηνο ζην άιζνο 
 

      Ξώο ππνινγίδνπκε ζύληνκα ηε ζπλνιηθή αμία 
πνιιώλ πξντόλησλ ίδηαο ηηκήο; 

 

α) Οη καζεηέο ηεο Γ΄ ηάμεο ζε κηα εθδξνκή ηνπο θάζηζαλ 
ζ’ έλα αλαςπθηήξην. Ο ζεξβηηόξνο πήξε παξαγγειία 
απ’ όινπο. 
 

 Τπνινγίδσ παξαθάησ πόζα ρξήκαηα πιήξσζαλ 
ζπλνιηθά: 
 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ Δίδνο ρπκνύ αμία ζε € 

Δίδνο ρπκνύ αμία ζε € κπαλάλα 4 

αθηηλίδην 5 κήιν 3 

πνξηνθάιη 2 €   20 ι. αλάκεηθηνο 7 

αλαλάο 6 ιεκνλάδα 1 €   40 ι. 
 

 

΢ηξαηεγηθέο ππνινγηζκνύ ζηνλ πνιιαπιαζηαζκό. 
Πνιιαπιαζηαζκόο κε δπλάκεηο ηνπ 10. Πνιιαπιάζηα 
ηνπ 2, 5, 10. 

ΦΤΛΛΟ ΠΑΡΑΓΓΔΛΗΑ΢ 

Δίδνο 
ρπκνύ 

Πνζό-
ηεηα 

Σηκή 
Μνλάδαο 

Αμία 

κπαλάλα 12  12 x 4 = 48 € 

κήιν 25   

αθηηλίδην 5   

πνξηνθάιη 4 
 4 x 2 = 8 € 

4 x 20 ι. = 80 ι. 

αλάκεηθηνο 7   

΢ΤΝΟΛΟ  

9 

8 € 80 ι. 
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β)  Φηηάρλνπκε ηε δηθή καο παξαγγειία θαη  
ππνινγίδνπκε πόζα ρξήκαηα ζα πιεξώζνπκε: 

 

 

 
 
 
 
 
 

 

 Δξγαζίεο  
 

1) 15 παηδηά ηεο Γ΄ Σάμεο παξάγγεηιαλ πιήξεο πξσηλό. 
Πόζα ρξήκαηα πιήξσζαλ ζπλνιηθά; 
 

 Τπνινγίδσ:  
      15  x  12 
 
   10               5 
       x12           x12 
 
………      ……… 
 

       ………… 

ΦΤΛΛΟ ΠΑΡΑΓΓΔΛΗΑ΢ 

Δίδνο 
ρπκνύ 

Πνζό-
ηεηα 

Σηκή 
Μνλάδαο 

Αμία 

κπαλάλα    

κήιν    

αθηηλίδην    

πνξηνθάιη    

αλάκεηθηνο    

΢ΤΝΟΛΟ  

12 € 
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 Ζ Ζξώ ρξεζηκνπνηεί κηα άιιε κέζνδν γηα λα 
ππνινγίζεη ην ίδην γηλόκελν: 
 

 10 + 2 

10  
+  
5 

100 
( 10 x 10 ) 

20 
(……………) 

50 
(……………) 

10 
(……………) 

 

 Ση άιιν πξέπεη λα θάλεη ε Ζξώ γηα λα βξεη ην 
απνηέιεζκα; 
 

2)             Ο ΢αι θαη ε παξέα ηνπ παξάγγεηιαλ όινη ην  
ίδην γιπθό από ηνλ θαηάινγν. ΢ην θύιιν 
παξαγγειίαο έπεζε λεξό θαη θάπνηα ζηνηρεία 
δε θαίλνληαη. 

 
 
 
 
 

ΦΤΛΛΟ ΠΑΡΑΓΓΔΛΗΑ΢ 

Δίδνο Πνζόηεηα ΢ύλνιν 

      20 € 

   

   

   

 
 Κάλνπκε ππνζέζεηο: 
Πόζα κπνξεί λα είλαη ηα παηδηά ηεο παξέαο; Δμεγνύκε: 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

3 € 

κπηζθόην 

5 € 
βάθια 

παγσηό 

10 € 
ζπέζηαι 

παγσηό 
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 Πνην γιπθό δελ κπνξεί λα παξάγγεηιαλ; Δμεγνύκε: 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

3) Σν θάζε παηδί ρξεζηκνπνηεί ηνλ αξηζκό ηνπ όζεο 
θνξέο ρξεηάδεηαη  γηα λα θηηάμεη ηνλ αξηζκό 20. 
 

 5 20= …… Υ 5 

Σν 20 είλαη 

πνιιαπιάζην 
ηνπ 5 

 2 x 7 =  3 x 7 = 

5 7  7 

5 7  7 

5   7 

 
 

 Σo 20 δελ είλαη 
πνιιαπιάζην ηνπ 7. 

 
 

 ΢πκπέξαζκα  
 

Έλαο αξηζκόο είλαη πνιιαπιάζην, π.ρ., ηνπ 5 όηαλ 
κπνξεί λα γξαθηεί κε ηε κνξθή: 

            5  ....   ή    ....  5 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α΄ ηεύρνο 

24  25 
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 Δπηιύσ πξνβιήκαηα 
 

Δηθνλνπξνβιήκαηα 
 

      Ξόζν θνζηίδνπλ ηα πξντόληα ηεο θάζε εηθόλαο; 
 
              Γηαηππώλσ ην εξώηεκα πνπ ηαηξηάδεη ζηελ  

θάζε εηθόλα. ΢πκπιεξώλσ ό,ηη ιείπεη ζηνπο 
ππνινγηζκνύο πνπ αθνινπζνύλ: 

 
α) Σν 1 ηξηαληάθπιιν θνζηίδεη 2 €. 
 
 
 
 
 
 
…………………………………………………………………… ; 
 
 
 
 Ζ ΢ηέιια ππνινγίδεη πόζν θνζηίδνπλ: 
 

10 x 2 + 10 x 2 + 5 x 2 = ………… € 

1ν 
κπνπθέην 

 
2ν 

κπνπθέην 
 

3ν 
κπνπθέην 

  

 
 Ο Πέηξνο ππνινγίδεη πόζν θνζηίδνπλ: 

(10  +  10  +  5)  x  2  =  …………………… € 
ηξηαληάθπιια 
 
 
 

Πξνβιεκαηηθέο θαηαζηάζεηο κε πνιιαπιαζηαζκό. 
Αιγόξηζκνο. Ηδηόηεηεο ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ. 

10 
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β) Ζ 1 μπινκπνγηά θνζηίδεη  
12 ιεπηά. 
 Ξπινκπνγηέο 
 
 
…………………………………………………………………… ; 
 
 
 Ο Νηθήηαο ππνινγίδεη ην θόζηνο: 
 

   (15  Υ  12)   x    3 = …………… 
αμία θνπηηνύ 
 
 Ζ Ζξώ ππνινγίδεη: 
 

   (3  Υ  15)   x    12 = …………… 
καξθαδόξνη 
 
 Τπνινγίδσ ην γηλόκελν (12 Υ 3) Υ 15. Ση παξαηεξώ;  
Δμεγώ πξνθνξηθά. 
 36 
 

      30 + 6 
3 6 

10 + 5 
1 5 

  

     x    

 

 30 6   
……… 
(5 x 30) + 

……… 
(5 x 6)  

 

180 

10 ……… ………  + 
……… 

(10 x 30) + 
……… 
(10 x 6)  + 360 

5 ……… 
30 

(5 x 6)       
…… 

          

15 
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Μπνξείο λα θάλεηο κηα πξόρεηξε εθηίκεζε  
ηνπ γηλνκέλνπ δύν αξηζκώλ, αληηθαζηζηώληαο  
ηνλ έλαλ ή θαη ηνπο δπν αξηζκνύο κε ηελ  
πιεζηέζηεξε δεθάδα ή εθαηνληάδα. 

 

 38 x 22  40 x 20 = 800 
 

 278 x 5  300 x 5 = 1.500 
 

 154 x 42  150 x 40 = 6.000 

 

 Δξγαζίεο  
 

1) Ο θύξηνο Άγγεινο πνύιεζε 123 θαξηέιεο κε απγά. 
Πόζα απγά πνύιεζε ζπλνιηθά; 
 
α)             Δπηιέγνπκε κε  ηα ζηνηρεία 

ηεο εηθόλαο πνπ καο 
βνεζνύλ λ’ απαληήζνπκε 
ζην εξώηεκα ηνπ 
πξνβιήκαηνο: 

…… Πόζα απγά ππάξρνπλ  ζπλνιηθά ζηελ εηθόλα. 
 

…… Πόζα απγά ππάξρνπλ ζηε κηα θαξηέια. 

 
β) Δθηηκνύκε θαη επηιέγνπκε κε  . Ο αξηζκόο ησλ 
απγώλ πνπ πνύιεζε ν θύξηνο Άγγεινο είλαη πην θνληά 
ζην: 
 

   360   3          3.600   3          36.000.   3  . 

Έρνπκε κάζεη θαη 
πην ζύληνκν 

πνιιαπιαζηαζκό! 

 3 6 

 Υ 1 5 

 ……… 

 ……… 

 ……… 
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γ) Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα ρξεζηκνπνηώληαο όπνηα 
κέζνδν ζέισ. Δπηβεβαηώλσ κε θάζεηε πξάμε. 
 

 
 
 
 
 
 

2) Μεηά ζηνηρεία ηεο 
εηθόλαο ζπκπιεξώλνπκε 
ην παξαθάησ πξόβιεκα. 
 ……………………………… 
…………………………………
………………………………… 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
Πόζνπο επηβάηεο κπνξνύλ λα κεηαθέξνπλ 16 ηέηνηα 
ιεσθνξεία; 
 
 Αξρηθά εθηηκώ θαη ζηε ζπλέρεηα ππνινγίδσ κε 
αθξίβεηα: 
 

 
 
 
 
 
 
 

 ΢πκπέξαζκα  
 

Όηαλ έρνπκε κηα πιεξνθνξία γηα ηε κνλάδα, 
κπνξνύκε λα βξνύκε ηελ ίδηα πιεξνθνξία 
γηα νπνηαδήπνηε άιιε πνζόηεηα. 
 

όξζηνη: 48 

ζε θάζηζκα: 35 

α΄ ηεύρνο 

26  27 
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 Πνιιαπιαζηάδσ θαη δηαηξώ 
 

Νη καξθαδόξνη ηνπ Ξέηξνπ 
 

      Κε πνηνπο ηξόπνπο κπνξνύκε λα ππνινγίζνπκε 
πόζεο 15άδεο ρσξνύλ ζην 60; 

 

1)   Ο Πέηξνο αγόξαζε θνπηηά κε καξθαδόξνπο  
 γηα λα ζπκπιεξώζεη ηα ρξώκαηά ηνπ.  
Με ηα ζηνηρεία ηνπ πίλαθα κπνξεί λα δηαηππώζεη έλα 
πξόβιεκα γηα ην ζηνηρείν πνπ ιείπεη θάζε θνξά. 
 

Πόζα 
θνπηηά 

Πόζνη καξθαδόξνη 
ζε θάζε θνπηί 

Πόζνη καξθαδόξνη 
ζπλνιηθά 

3 4 ; 

3 ; 12 

; 4 12 

 
 ΢ηελ επόκελε ζειίδα δηαηππώλνπκε ηα πξνβιήκαηα 
θαη αληηζηνηρίδνπκε θαηάιιεια κε ηηο εηθόλεο θαη ηηο 
πξάμεηο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ο πνιιαπιαζηαζκόο θαη ε δηαίξεζε σο αληίζηξνθεο 
πξάμεηο. ΢ηξαηεγηθέο ππνινγηζκνύ ζηε δηαίξεζε. 

11 
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  

………………………
………………………
………………………
………………………
……………………… 

  12 : 3 = 4 

     

  

………………………
………………………
………………………
………………………
……………………… 

  3 x 4 = 12 

     

  

………………………
………………………
………………………
………………………
……………………… 

  12 : 4 = 3 

 

2)             ΢ε πνηα εηθόλα ηαηξηάδεη ε έθθξαζε «κνηξάδσ 
ην 12 ζε 3 ίζα κέξε» θαη ζε πνηα ε έθθξαζε 
«κεηξώ πόζεο ηεηξάδεο ρσξνύλ ζην 12»; 

 

Γεο πόζα μέξεηο αλ γλσξίδεηο,  
π.ρ., όηη: 3 Υ 12 = 36 !! 

   

 3 x 12 0 = 36 0  36 : 3 = 12  36 : 12 = 3 

 30 x 12 = 360  360 : 3 = 120  360 : 12 = 30 

 30 x 120 = 3.600  3.600 : 30 = 120  3.600 : 120 = 30 

 …………………  …………………  ………………… 

 
 

β

) 
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 Δξγαζίεο  
 

1) Ο Νηθήηαο έρεη 120 απηνθόιιεηα. Σα θόιιεζε 
ζ’ έλα άικπνπκ πνπ έρεη 10 ζειίδεο. ΢ε όιεο ηηο 
ζειίδεο έβαιε ίζν αξηζκό απηνθόιιεησλ. Πόζα 
θόιιεζε ζηελ θάζε ζειίδα; 
 

 
 
 
 
 
 

2) Ο ΢αι έρεη 180 απηνθόιιεηα. 
Πόζεο ζειίδεο ζαλ απηή πνπ 
θαίλεηαη δίπια ζα γεκίζεη; 
 

 
 
 
 
 
 

3)  
 
 
 

             Αμηνπνηνύκε  
ηελ πξνπαίδεηα ηνπ 9 
θαη βνεζάκε ηελ ΢ηέιια 
λα ππνινγίζεη. 

 108  
   

90  18 
: 9  : 9 

   
………  ……… 
   
 ………  
   

Δγώ έρσ 108 απηνθόιιεηα. Πόζεο 
ζειίδεο ζαλ απηή ηνπ ΢αι ζα ρξεηαζηώ; 
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 Αλαιύνπκε ην 108 κε άιινλ ηξόπν.    
108. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ΢πκπέξαζκα  
 

 Ο πνιιαπιαζηαζκόο θαη ε δηαίξεζε είλαη πξάμεηο 

αληίζηξνθεο.   

Π.ρ.  36 : 3 =12    3 Υ 12 = 36 
 

 Γηα λα δηαηξέζνπκε εύθνια, π.ρ., ην 72 κε ην 3, 

κπνξνύκε λα ην αλαιύζνπκε ζε αξηζκνύο πνπ 
δηαηξνύληαη αθξηβώο κε ην 3.  

Π.ρ.  72 = 30 + 30 + 12   ή   70 = 60 + 12. 
 
 
 
 
 
 
 

α΄ ηεύρνο 

28  29 
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 Γηαηξώ κε δηάθνξνπο ηξόπνπο 
 

Πρνιηθέο δξαζηεξηόηεηεο 
 

       Ξώο νλνκάδεηαη ε θάζεηε πξάμε ηεο δηαίξεζεο; 
Από πνηνλ πήξε ην όλνκά ηεο; 

 

Σν ζρνιείν ησλ παηδηώλ έρεη ζπλνιηθά 360 καζεηέο. 

 ΢ην ζρνιείν ιεηηνπξγεί έλα πξόγξακκα ζεαηξηθήο θαη 
έλα κνπζηθήο αγσγήο. Σν έλα ηξίην ησλ παηδηώλ 
ζπκκεηέρεη θαη ζηα 2 πξνγξάκκαηα. Πόζα είλαη απηά ηα 
παηδηά; 
 
            Παξαηεξνύκε πώο ζθέθηεθε ην θάζε παηδί γηα  

λ’ απαληήζεη ζην εξώηεκα: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σέιεηα Δπθιείδεηα δηαίξεζε κε κνλνςήθην δηαηξέηε. 

360 : 2 = 180 

Δίλαη 180 παηδηά. 

12 
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360 : 3 
 
300 60 
     : 3                : 3 
300 20 
 

120 
 

Δίλαη 120 παηδηά. 

360 = 120 + 120 + 120  
 

 
 
 
 

Δίλαη 120 παηδηά. 



 Πνην ή πνηα παηδηά:  

α) δελ αμηνπνίεζαλ ζσζηά ηα ζηνηρεία ηνπ 
πξνβιήκαηνο; Δμεγνύκε : 

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

β) έιπζαλ ζσζηά ην πξόβιεκα; 

…………………………………………………………………… 
 

 Τπνινγίδσ κε θάζεηε πξάμε :  
    Δπαιεζεύσ: 

Γηαηξεηένο  ..360.. ..3..  Γηαηξέηεο  ………. 

   …….  Πειίθν x  …. 

     ………. 

       

       

 …….  Τπόινηπν    
 

 Δξγαζίεο  
 

1)              Μνηξαδόκαζηε ξόινπο κε ην δηπιαλό κνπ  
παηδί: ν έλαο ππνινγίδεη κε θάζεηε πξάμε,  

ν άιινο ρσξίο. ΢πγθξίλνπκε ηα απνηειέζκαηά καο. 
Δπαιεζεύνπκε αλ ρξεηάδεηαη. 
 

 126 παηδηά 
ζπκκεηέρνπλ ζην 
πξόγξακκα 
Πεξηβαιινληηθήο 
Αγσγήο. Έρνπλ 
ρσξηζηεί ζε 7 ίζεο 
νκάδεο. Πόζα 
παηδηά έρεη ε θάζε 
νκάδα; 

ΦΡΟΝΣΗΕΟΤΜΔ 

ΣΟ ΠΔΡΗΒΑΛΛΟΝ 

10 / 10 58 / 32-33 



 Δπηιύσ Δπαιεζεύσ 
 
 
 
 
 
 

2) Αληαιιάζζνπκε ξόινπο θαη εξγαδόκαζηε κε 
παξόκνην ηξόπν: 

α) ΢ην ζρνιηθό πξσηάζιεκα ζθαθηνύ 
δήισζαλ ζπκκεηνρή 208 παηδηά. Σα 
δεπγάξηα ηεο α΄ θάζεο θαζνξίζηεθαλ 
κε θιήξσζε. Πόζα δεπγάξηα 
ζρεκαηίζηεθαλ; 
 

 
 
 
 
 
 

β)             Παξαηεξνύκε ηα παξαθάησ ζρέδηα.  
Δπηιέγνπκε κε  πνην από ηα δύν ηαηξηάδεη 

ζην παξαπάλσ πξόβιεκα. 
 

  208.  208. 
 

     2 2 2 2  

Μνηξάδσ ην 208 ζε 2 ίζα κέξε.  Μεηξώ πόζα 2 
θηηάρλνπλ ην 208. 

 

 ΢πκπέξαζκα  
 

Ζ θάζεηε δηαίξεζε δελ είλαη πάληα 
ν πην ζύληνκνο ηξόπνο γηα λα 
ππνινγίζνπκε έλα πειίθν. 
 

α΄ ηεύρνο 

30  31 
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 Σέιεηα θαη αηειήο δηαίξεζε 
 

Πηελ παηρληδνύπνιε 
 

      Ρη ζεκαίλεη όηη ην 7 δηαηξεί αθξηβώο ην 490; 
 

 Ο παηέξαο ηεο ΢ηέιιαο, ν θύξηνο Μηράιεο, ηαθηνπνηεί 
ηα παηρλίδηα ζην θαηάζηεκά ηνπ. 
 

 Ο θ. Μηράιεο έρεη ιηγόηεξα από 70 μύιηλα δσάθηα. Αλ 
ηα ζπζθεπάζεη ζε δσδεθάδεο, ηνπ πεξηζζεύεη 1. Αλ ηα 
ζπζθεπάζεη ζε δεθαπεληάδεο, ηνπ πεξηζζεύνπλ 4. 
Πόζα μύιηλα δσάθηα έρεη; 
 
 
 
 
 
 

Κε πνιιαπιάζηα ηνπ 12. 
 

 12 + 1 .  24 + 1 .  36 + 1 .  48 + 1 .  60 + 1 . 

13 25 37 49 61 

 

             ΢θεθηόκαζηε αλάινγα, κε πνιιαπιάζηα 

ηνπ 15.  
 

15 + 4 .     
19 ……………………………………………………… 

 

Σα δσάθηα κπνξεί λα είλαη: …… ή …… ή …… ή …… 
 

Σειηθά ηα μύιηλα δσάθηα ηνπ θ. Μηράιε είλαη: …………… 
 

 

Αηειήο Δπθιείδεηα δηαίξεζε κε κνλνςήθην δηαηξέηε. 

΢θέθηνκαη κε πνιιαπιάζηα 
ηνπ 12. Σα δσάθηα κπνξεί λα 

είλαη 13 ή 25 ή 37 ή 49 ή 61. 

13 
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 Δξγαζίεο  
 

1)            Ο θ. Μηράιεο βξήθε ζηελ απνζήθε  
36 βηβιηαξάθηα κε ηζηνξίεο γηα δώα. 
Απνθάζηζε λα ηα ζπζθεπάζεη ζε παθέηα ησλ 8 
θαη λα ηα πνπιήζεη. 

α) Δθηηκνύκε αλ ζα κπνξέζεη λα ζπζθεπάζεη όια ηα 
βηβιία κ’ απηόλ ηνλ ηξόπν. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
β) Πώο αιιηώο ζα κπνξνύζε λα ζπζθεπάζεη ηα 36 
βηβιηαξάθηα ζε παθέηα, ώζηε λα κελ ηνπ πεξηζζεύεη 
θαλέλα βηβιηαξάθη; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36 = 32 + 4 
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2) 
α) Δπηιύνπκε ην παξαθάησ πξόβιεκα: 

Ο θ. Μηράιεο ζέιεη λα ηαθηνπνηήζεη 114 επηηξαπέδηα 
παηρλίδηα ζε 9 ξάθηα. Πόζα παηρλίδηα ρσξάλε ζε θάζε 
ξάθη, αλ ηνπνζεηήζεη ηνλ ίδην αξηζκό παηρληδηώλ ζε 
θάζε έλα; Πόζα ζα πεξηζζέςνπλ; 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
β) Αμηνπνηνύκε ηα ζηνηρεία ηνπ παξαπάλσ 
πξνβιήκαηνο θαη ζπκπιεξώλνπκε θαηάιιεια ην 
πξόβιεκα πνπ αθνινπζεί. ΢ηε ζπλέρεηα ην επηιύνπκε. 
 
Ο θ. Μηράιεο ηνπνζεηεί επηηξαπέδηα 
παηρλίδηα ζε …… ξάθηα. Σν θάζε ξάθη ρσξάεη …… 
παηρλίδηα. Σνπ πεξηζζεύνπλ …… παηρλίδηα. Πόζα 
επηηξαπέδηα ππάξρνπλ ζπλνιηθά ζην θαηάζηεκά ηνπ; 
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 ΢πκπέξαζκα  
 

 Έλαο αξηζκόο, π.ρ., ην 7, δηαηξεί αθξηβώο κόλν ηα 
πνιιαπιάζηά ηνπ, δειαδή αξηζκνύο όπσο:  

14 (2 x 7),  70 (10 x 7),  105 (15 x 7), …… 
 

  Γηαηξώ   Δπαιεζεύσ 

  Γ .  δ .    π .  

   π .   x    δ .  

       

  π .    +    π .  

π = 0  Ρέιεηα δηαίξεζε    Γ .  

 0<π<δ  Αηειήο δηαίξεζε 
Π.ρ. αλ ν δηαηξέηεο είλαη 
3, ην ππόινηπν κπνξεί 

λα είλαη 0 ή 1 ή 2. 

 

Γ = δ  π  + π 

 

 
 
 
 
 
 
 

α΄ ηεύρνο 

32  33 
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 Γηαρεηξίδνκαη πξνβιήκαηα 
 

Πην δαραξνπιαζηείν "Ν Γιύθαο" 
 

      Έρνπλ όια ηα πξνβιήκαηα κία ιύζε; 
 
α) Ο Νηθήηαο, ζηα γελέζιηά ηνπ, θέξαζε ηνπο θίινπο ηνπ 
ζην δαραξνπιαζηείν "Ο Γιύθαο". Κάζε παηδί δηάιεμε  

έλα παγσηό θππειάθη          (3 €) ή κία γξαλίηα         (2 €).  

Αλ ν Νηθήηαο δηάιεμε ην θππειάθη θαη μόδεςε ζπλνιηθά 
20 €, πόζα κπνξεί λα ήηαλ όια ηα παηδηά; 
 
 
  
 
 

Βνεζάκε ηελ Ζξώ λα νινθιεξώζεη ηε ζθέςε ηεο.  
 
 
                           3€        2€         2€ 
 

 Ση ζπκπεξαίλνπκε; Δμεγνύκε: …………………………… 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 

 

Γηαρείξηζε πξνβιεκάησλ: νξγάλσζε δεδνκέλσλ, 
αλνηρηά πξνβιήκαηα, δηαηύπσζε ελδηάκεζσλ 
εξσηεκάησλ, δηεξεύλεζε πεξηπηώζεσλ. 

Θα εμεηάζσ αλ γίλεηαη λα πήξε 

θππειάθη κόλν ν Νηθήηαο. 

14 
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 20 € 
 
 6 € 14 € 
 
 3€ + 3€ 2€ + 2€ + 2€ + 2€ + 2€ + 2€ + 2€ 
 ή ή 
 2 x 3 7 x 2€ 
 

΢ε απηή ηελ πεξίπησζε όια ηα παηδηά είλαη …………..  
 
β)            Δμεηάδνπκε όιεο ηηο δπλαηέο πεξηπηώζεηο θαη  

βξίζθνπκε ηηο ππόινηπεο ιύζεηο. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 Δξγαζία  
 

            ΢ην δαραξνπιαζηείν "Ο ΓΛΤΚΑ΢" έθηηαμαλ 15  
δσδεθάδεο από ζνθνιαηάθηα θνπληνπθηνύ θαη  

ηξηπιάζηα πνζόηεηα από ζνθνιαηάθηα ακπγδάινπ. ΢ηε 
ζπλέρεηα ηα ζπζθεύαζαλ αλάκεηθηα ζε 20 αθξηβώο ίδηα 
παθέηα.  
Πόζα ζνθνιαηάθηα από θάζε είδνο πεξηέρεη ην θάζε 
παθέην; 
 

 Γηαβάδνπκε πξνζεθηηθά ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο θαη 

ζεκεηώλνπκε Π (ζσζηό) ή Ι (ιάζνο). (ζηελ επόκελε 
ζειίδα) 

Δμεηάδσ κηα άιιε πεξίπησζε: Αλ 2 παηδηά 

πήξαλ θππειάθη, ηόηε 7 παηδηά πήξαλ γξαλίηα. 
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α) ΢ην "ΓΛΤΚΑ" έθηηαμαλ 15 Υ 12 =1 80 
ζνθνιαηάθηα θνπληνπθηνύ. 
 

β) ΢ην "ΓΛΤΚΑ" έθηηαμαλ 3 Υ 15 = 45 
ζνθνιαηάθηα ακπγδάινπ. 
 

γ) Γηα λα ιύζνπκε ην πξόβιεκα πξέπεη 
λα ππνινγίζνπκε πόζα ήηαλ ηα παθέηα. 
 

δ) Σν δεηνύκελν ηνπ πξνβιήκαηνο είλαη 
πόζα ζνθνιαηάθηα έρεη θάζε παθέην. 
 
 Αμηνπνηνύκε ηα δεδνκέλα ηνπ παξαθάησ 
πξνβιήκαηνο, γηα λα δηαηππώζνπκε ηα απαξαίηεηα 

ελδηάκεζα εξσηήκαηα: 
 

΢ην δαραξνπιαζηείν  "Ο ΓΛΤΚΑ΢"  έθηηαμαλ 15 
δσδεθάδεο από ζνθνιαηάθηα θνπληνπθηνύ θαη 

ηξηπιάζηα πνζόηεηα από ζνθνιαηάθηα ακπγδάινπ. 
΢ηε ζπλέρεηα ηα ζπζθεύαζαλ αλάκεηθηα ζε  

20 αθξηβώο ίδηα παθέηα. 
Πόζα ζνθνιαηάθηα από θάζε είδνο  
πεξηείρε ην θάζε παθέην; 
 

Ση ζπκπεξαίλνπκε από ηελ πιεξνθνξία 
όηη ηα παθέηα ήηαλ αθξηβώο ηα ίδηα; 

 

………………………………………………………………
………………………………………………………………
………………………………………………………………
……………………………………………………………… 

 

………………………………………………………………
………………………………………………………………
………………………………………………………………
……………………………………………………………… 
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 ΢πκπέξαζκα  
 

 ΢πρλά, γηα λ’ απαληήζνπκε ζην εξώηεκα ελόο 
πξνβιήκαηνο, είλαη απαξαίηεην λα εμεηάδνπκε 

δηαθνξεηηθέο πεξηπηώζεηο ή λα βξνύκε θαη λ’ 

απαληήζνπκε ζ’ ελδηάκεζα εξσηήκαηα. 
 
 α΄ ηεύρνο 

34  35 
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Δπαλάιεςε  ΘΤΜΑΜΑΗ 
 

1) Ο ιανγξαθηθόο ζύιινγνο "Πειαζγία" έρεη δεκηνπξ-
γήζεη ηκήκα παξαδνζηαθώλ ρνξώλ κε 64 παηδηά. Καηά 
ηελ εθκάζεζε ησλ ρνξώλ, ηα παηδηά ρσξίδνληαη ζε 
νκάδεο. Όιεο νη νκάδεο έρνπλ ίζν αξηζκό παηδηώλ. 
 Πόζα παηδηά κπνξεί λα έρεη ε θάζε νκάδα; 
 Πόζεο νκάδεο ζρεκαηίδνληαη ζε θάζε πεξίπησζε; 
 

αξηζκόο παηδηώλ 2 4 ……. ……. …… 

παηδηά αλά νκάδα ……. ……. 8 4 ……. 

 
 
      1 x 64 
 

2 x 32      64 
 

     4 x ……    ……… 
 
 

2) Με πνηνλ ηξόπν είλαη πην εύθνιν λα ππνινγίζνπκε 
ην γηλόκελν 4 x 32 x 25; 
Δπηιέγσ κε  : 
 

                                    4 x 32 x 25             4 x 25 x 32     
 
Τπνινγίδσ: 
 
 
 
 
 
 
 

Δκπέδσζε – Δπέθηαζε Κεθαιαίσλ 8 – 14. 

2ε 
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3) Ο Πέηξνο αγόξαζε έλα άικπνπκ γηα λα θνιιήζεη 47 
θσηνγξαθίεο από κηα ζρνιηθή εθδξνκή. ΢ε θάζε ζειίδα 
κπνξεί λα θνιιήζεη 5 θσηνγξαθίεο. Πόζεο ζειίδεο ζα 
ρξεηαζηεί; 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4) Ο Νηθήηαο έρεη ηώξα 18 θαηλνύξηεο κπνγηέο. Πόζα 
ρξήκαηα πιήξσζε; 
 

 Με ηελ αγνξά  
 

 5  
 

 κηα επηπιένλ δώξν. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40 ιεπηά 
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5) Ο Πέηξνο έρεη ιηγόηεξνπο από 80 βόινπο. Αλ ηνπο 
βάιεη ζε ζαθνπιάθηα ησλ 15, ηνπ πεξηζζεύνπλ 5. Αλ 
ηνπο βάιεη ζε ζαθνπιάθηα ησλ 10, ηνπ πεξηζζεύνπλ 
πάιη 5. Πόζνπο βόινπο έρεη; 
 

Τπνινγίδσ κε πνιιαπιάζηα ηνπ 15. Οη βόινη κπνξεί λα 

είλαη  20 ή 35 ή …….. ή ……………………. 

 
 

15+5 

20   ……………………………………………………………… 
 

 

Τπνινγίδσ κε πνιιαπιάζηα ηνπ 10. Οη βόινη κπνξεί λα 

είλαη 15 ή ……………………………………. 

 
 

10+5 

15   ……………………………………………………………… 
 

 
 

Ο Πέηξνο έρεη ………………. βόινπο. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α΄ ηεύρνο 
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 Θπκάκαη ηνπο δεθαδηθνύο αξηζκνύο 
 

Αγνξάδνπκε απηνθόιιεηα 
 

      Κε πόζνπο δηαθνξεηηθνύο ηξόπνπο κπνξνύκε λα 
ζπκβνιίζνπκε ην “έλα δέθαην”; 

 

Σα παηδηά αγνξάδνπλ 
απηνθόιιεηα γηα ηα 
ηεηξάδηά ηνπο. Ζ θαξηέια 
ηεο εηθόλαο θνζηίδεη 1 €. 
 

 Πόζα απηνθόιιεηα  

κε           έρεη ε  

θαξηέια; …………. 
 

 Πόζα απηνθόιιεηα 
έρεη ζπλνιηθά ε 
θαξηέια; …………. 
 
 
 
 
 
 
              ΢πκπιεξώλνπκε: 
 

α) Ο ΢αι αγόξαζε κία από ηηο ……… ισξίδεο ηεο  
 

θαξηέιαο. Αγόξαζε ην            ή 0,1 ηεο θαξηέιαο. Με  
 

πνην θέξκα πιήξσζε; Δπηιέγνπκε κε . 
 
 
 

Γεθαδηθνί αξηζκνί κε έλα θαη δύν δεθαδηθά ςεθία. 
Γεθαδηθά  θιάζκαηα. 

15 

Αγόξαζα κηα ισξίδα απηνθόιιεηα 
κε κπάιεο κπάζθεη θαη πιήξσζα 

δίλνληαο κόλν έλα θέξκα! 

 1. 
…… 
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β) Ζ Ζξώ ζ’ αγνξάζεη  
 

δειαδή 6 από ηα ……… απηνθόιιεηα ηεο θαξηέιαο  
 

ή          ή 0,06 ηεο θαξηέιαο. Με πνηα θαη πόζα θέξκαηα 
 

πξέπεη λα πιεξώζεη, ώζηε λα κελ πάξεη ξέζηα; ……… 
…………………………………………………………………… 
 
γ) Ζ ΢ηέιια αγόξαζε απηνθόιιεηα θαη πιήξσζε 1,23 €. 
Ση κπνξεί λ’ αγόξαζε; ΢εκεηώλνπκε θαηάιιεινπο  

αξηζκνύο ζηα             . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Δξγαζίεο  
 

1) Υξσκαηίδσ θαηάιιεια: 
 
 
 
 
 
 

1 κνλάδα 2 δέθαηα  
ηεο κνλάδαο 

4 εθαηνζηά  
ηεο κνλάδαο 

 
 

…… 

100 
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 Πνηνο αξηζκόο θαίλεηαη ζηε 
δηπιαλή εηθόλα;  

 
 ΢πκπιεξώλσ ζηνλ άβαθα 
ηα ςεθία ηνπ: 
 

αθέξαην κέξνο  δεθαδηθό κέξνο 

κνλάδεο  δέθαηα εθαηνζηά 

……… , ……… ……… 
 

 Ο αξηζκόο είλαη:  1 κνλάδα,  …. δέθαηα,  …. εθαηνζηά. 
 

2) Σα παηδηά θηηάρλνπλ δεθαδηθνύο αξηζκνύο. 
 

 Ο αξηζκόο ηνπ Νηθήηα 
είλαη: ………… εθαηνζηά  
ή ……,……… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Πόζα δέθαηα ηεο κνλάδαο ζα ρξσκαηίζεη ε Ζξώ; 
 
 Ο αξηζκόο ηεο Ζξώο είλαη: ……… εθαηνζηά ή …,…… 
 
             Ση παξαηεξνύκε; ΢πδεηνύκε. 
 
 
 

Θα θηηάμσ έλαλ 
αξηζκό κε ηελ 

ίδηα αμία. 
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 ΢πκπέξαζκα  
 

 Μηα αθέξαηα κνλάδα ηζνδπλακεί κε 10 δέθαηα ή κε 

100 εθαηνζηά. 
 

 Σα δέθαηα θαη ηα εθαηνζηά ηεο κνλάδαο 
ζπκβνιίδνληαη είηε κε δεθαδηθνύο αξηζκνύο είηε κε 
δεθαδηθά θιάζκαηα. 
 

Π.ρ. έλα δέθαην: 0,1 ή          , έλα εθαηνζηό: 0,01 ή           . 
 

 Σν κεδέλ ζην ηέινο ηνπ δεθαδηθνύ κέξνπο ελόο 

αξηζκνύ δελ επεξεάδεη ηελ αμία ηνπ αξηζκνύ,  
π.ρ. 3,20 = 3,20. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 

100 

1 

10 

β΄ ηεύρνο 

 6    7 
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 Ννκίζκαηα θαη δεθαδηθνί αξηζκνί 
 

Χαξηνλνκίζκαηα 
 

     Ρη ζρέζε έρεη ην 1 δεθάιεπην κε ην 1 επξώ; 
 

α) Πεξηγξάθσ ηα ρξεκαηηθά πνζά κε δύν ηξόπνπο, 
όπσο ζην παξάδεηγκα: 
 

 
 
 
 
 

205 € θαη 50 ιεπηά 
ή 205,50 € 

 

 
 
 
 
 

………………………………………… 
ή …………………………… 

 

 

 
 
 
 
 
 

………………………………….. 
ή ……………………… 

 

 

Παξνπζίαζε ησλ ραξηνλνκηζκάησλ. 
Γεθαδηθά θιάζκαηα.  

16 

5 
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………………………………….. 
ή ……………………… 

 

 
β) Πνην παηδί έρεη εθθξάζεη ζσζηά ην δεθαδηθό αξηζκό 
πνπ πεξηγξάθεη ην παξαθάησ ρξεκαηηθό πνζό; 
 
 
 
 
 
 
 
Δμεγώ: …………………………………………………………… 
………………………………………………………………………
……………………………………………………………………… 
 
γ) ΢ρεδηάδσ πξόρεηξα λνκίζκαηα πνπ αληηζηνηρνύλ ζην 
ρξεκαηηθό πνζό : 

1,05 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5,1 € 5,01 € 

5 
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 Δξγαζίεο  
 

1) ΢πκπιεξώλσ 
 
 Σν               ηζνδπλακεί κε …………             .  
 
 
 Σν              ηζνδπλακεί κε έλα ..…………….(         ) 
 
 ηνπ                ή 0,01€.  
 
 
 Σν               ηζνδπλακεί κε …………              .  
 
 
 Σν              ηζνδπλακεί κε έλα ..……………. (      )  
 
 ηνπ               ή 0,1€.  
 
 
 
 
              Ηζρύεη όηη 0,1 € = 0,10 €;  

΢πδεηνύκε θαη εμεγνύκε. 
 

2)  
 
 
 
 
 
Δίλαη δπλαηόλ λα ηζρύεη απηό πνπ ιέεη ε ΢ηέιια; 
Δμεγνύκε γηαηί: ……………………………………………… 
…………………………………………………………………
………………………………………………………………… 

1 

100 

1 

10 

Σν ζεκεησκαηάξηό κνπ 
είλαη αθξηβόηεξν από ην 
θόθθηλν θαη θηελόηεξν 

από ην πξάζηλν. 

 

3€ 2€ 
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3)             Σα παηδηά έζπαζαλ ηνλ θνπκπαξά ηεο ηάμεο  
θαη ζέινπλ λ’ αληαιιάμνπλ ηα θέξκαηα κε  

ραξηνλνκίζκαηα. Ση ραξηνλνκίζκαηα κπνξεί λα ηνπο 
δώζεη ε ηακίαο; Κνηηάδσ ζηελ επόκελε ζειίδα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ΢πκπέξαζκα  
 

΢ηηο ρξεκαηηθέο ζπλαιιαγέο πξέπεη λα γλσξίδνπκε πσο 
ζρεηίδνληαη ηα θέξκαηα κε ηα ραξηνλνκίζκαηα. 
 

 
 
 
 
 
 
 

ΣΑΜΔΗΟ 

40 
x 

2 € 

120 
x 

1 € 

10 
x 

50 

ΛΔΠΣΑ 

β΄ ηεύρνο 

 8    9 
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 Μεηξώ θαη εθθξάδσ ην κήθνο 
 

Κεηξώ θαη εθθξάδσ ην κήθνο 
 

     Ξώο κπνξώ λα ζπκβνιίζσ ην ρηιηνζηό ηνπ κέηξνπ; 
 

α.              ΢πκπιεξώλνπκε θαηάιιεια κε: κέηξν,  
δεθαηόκεηξν, εθαηνζηόκεηξν, ρηιηνζηόκεηξν 
θαη ρηιηόκεηξν: 

 
Σν ύςνο ηνπ είλαη 2.917 _____________ . 

 
Σν βάζνο ηνπ είλαη  
20 ______________ . 

 
Ζ απόζηαζε Αζήλα – Θεζζαινλίθε είλαη  
500 _______________ . 

 
 

Σν ύςνο ηεο ΢ηέιιαο είλαη 138 ____________ . 
 

Σν πιάηνο ηεο πόξηαο είλαη  
9 _____________ . 

 
 

Σν κήθνο ηεο γόκαο είλαη 25 ____________ . 
 

 
Ζ πεξηθέξεηα ηεο κέζεο ηνπ Νηθήηα είλαη  
68 ____________ . 

 
 
 

Σν ύςνο ηνπ πνηεξηνύ είλαη 18 ___________ . 
 

Σππηθέο κνλάδεο κέηξεζεο κήθνπο. ΢πκκηγείο, δεθαδηθά 
θιάζκαηα.   

17 
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 ΢πκπιεξώλνπκε κε κεγαιύηεξν ή κηθξόηεξν: 
 

 Σν ύςνο ηνπ Οιύκπνπ είλαη ______________________ 
από 2 ρκ. 

 

 Σν πιάηνο ηεο πόξηαο είλαη ______________________ 
από 1 κ. 

 

 Σν κήθνο ηεο γόκαο είλαη ______________________ 
από 1 εθ. 

 
β. Βξίζθνπκε ηξόπνπο λα ππνινγίζνπκε ηελ 
πεξηθέξεηα ηεο κέζεο καο, ρξεζηκνπνηώληαο θάπνηα 
από ηα παξαθάησ "εξγαιεία". 
 
 

 Υάξαθαο       Κισζηή        Γαιιηθό κέηξν 
 Φαιίδη   Κόιια 

 

 

 Δξγαζίεο  
 

1) ΢πκπιεξώλσ ηνλ πίλαθα : 
 

 
κέηξα 

δεθαηό-
κεηξα 

εθαηνζηό- 
κεηξα 

ρηιηνζηό- 
κεηξα 

1 κέηξν 1 10 100 1.000 

3 κέηξα     

κηζό κέηξν 0,5    

πεληέκηζη 
κέηξα 

  550  

 

2) ΢πκπιεξώλσ θαηάιιεια : 
 

 Σν 1 ρκ. ηζνδπλακεί κε ……………… κέηξα.  
 

 Σα 2,5 ρκ. ηζνδπλακνύλ κε  ……………… κέηξα. 
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3)               ΢πκπιεξώλνπκε ό,ηη ιείπεη : 
 

1 ρηιηνζηόκεηξν (             ηνπ κ. )  ή   0,001 κ. 
 

1 εθαηνζηόκεηξν (             ηνπ κ. )     ή   ………… κ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 δεθαηόκεηξν (       ηνπ κ.)  ή  0,1 κ. 
 

4)              Με ην γαιιηθό κέηξν δείρλνπκε ηα  
παξαθάησ κήθε. Σα νλνκάδνπκε κε όζνπο 
πεξηζζόηεξνπο ηξόπνπο κπνξνύκε: 

 

 1 κ. 4 δεθ. 8 εθ.    111 εθ. 
 

 0,95 κ.  50 ρηι.  
 

 1 κ. 5 δεθ.  3 δεθ. 5 εθ. 
 
 ΢πκπέξαζκα  
 

 Σν έλα ρηιηνζηό            ηνπ κέηξνπ γξάθεηαη θαη 

0,001 κ. 
 

 Μπνξνύκε λα πεξηγξάςνπκε ην 
απνηέιεζκα κηαο κέηξεζεο κε 

δηαθνξεηηθνύο ηξόπνπο:    1 κ. 5 δεθ. 2 εθ.  
ή    1 κ. 52 εθ.    ή    152 εθ.    ή    1,52 κ. 

 

1 

1.000 
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……… 
……… 

……… 

59    60    61    62    63    64    65    

66        67

68    69    70    71 

1 

10 

β΄ ηεύρνο 

10  11 



 

 Μεηξώ ην βάξνο  
 

Επγίδνληαο ηα δώα 
 

      Ξνηεο κνλάδεο κέηξεζεο ρξεζηκνπνηνύκε όηαλ 
δπγίδνπκε; Ξνηα ζρέζε έρνπλ κεηαμύ ηνπο;  

 

α) ΢πκπιεξώλσ θαηάιιεια κε: γξακκάξηα, θηιά, 

ηόλνπο. 
 

θακεινπάξδαιε πηεξνθάιαηλα αιεπνύ 
  

 
 
 
 

 

Εεη 10-15 ρξόληα 
Επγίδεη 10 
…..…….. 

Ύςνο: 6 κέηξα 
Εεη 25-30 ρξόληα 

Επγίδεη 1.814 
……….. 

Μήθνο: 27 κέηξα 
Εεη 90-100 ρξόληα 

Επγίδεη 80 
………….. 

 

ειέθαληαο θνιηκπξί λπθίηζα αξθνύδα 
 

  

 

ην 
κηθξόηεξν 

πνπιί 
Επγίδεη 3 
………….. 

Μήθνο 70 εθ. 
(καδί κε ηελ 

νπξά) 
ζαξθνθάγν 
Επγίδεη 450 
………….. 

Ύςνο: 3 κέηξα 
Εεη 100-120 

ρξόληα 
Επγίδεη 4 
………….. 

Ύςνο: 1,25 
κέηξα 

Εεη 30 ρξόληα 
Επγίδεη 300 
………….. 

 

Σππηθέο κνλάδεο κέηξεζεο κάδαο. ΢πκκηγείο, δεθαδηθά 
θιάζκαηα.   

18 
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β) Γηαηάζζσ ηα βάξε ησλ δώσλ από ην κεγαιύηεξν ζην 
κηθξόηεξν: 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

Γξάθνπκε 
έλα δών 
πνπ λα 
δπγίδεη: 

πνιύ πεξηζζόηεξν απ’ ηελ 
θακεινπάξδαιε: 
…………………….…………………… 

πνιύ ιηγόηεξν απ’ ηελ αξθνύδα: 
…………………………………………… 

 
γ) ΢πκπιεξώλσ: 1 θηιό = ……………… γξακκάξηα 
 

 1 ηόλνο = ……………… θηιά 
 

 

Ήμεξεο όηη ην θηιό ιέγεηαη θαη ρηιηόγξακκν  

θαη ζπκβνιίδεηαη ργξ. ; 
 

 

 Δξγαζίεο  
 

1) Δθηηκνύκε ην βάξνο θάπνησλ αληηθεηκέλσλ ζηελ 
ηάμε. Διέγρνπκε ηηο εθηηκήζεηο καο κε δύγηζε: 
 

 Δθηηκνύκε Επγίδνπκε 

Σν βηβιίν καζεκαηηθώλ …………… …………… 

Μηα ηζάληα κε βηβιία …………… …………… 

Ζ ίδηα ηζάληα ρσξίο ηα βηβιία …………… …………… 

1 θνπηί θηκσιίεο …………… …………… 
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2)              Αληηζηνηρίδσ απηά πνπ 
ηαηξηάδνπλ θαη ζπκπιεξώλσ : 

 
 
 
 
 
 
 

πεξηερόκελν   Μεηθηό Βάξνο: ……… θ. 

    

ζπζθεπαζία   Καζαξό Βάξνο: ……… θ. 

    

πεξηερόκελν 
θαη ζπζθεπαζία 

  Απόβαξν: ……… θ. 

 
 Γηαηί ε δπγαξηά δείρλεη παξαπάλσ από 2 θηιά; 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

3) 
 
 
 ΢πκθσλνύκε ή δηαθσλνύκε κε ηνλ Πέηξν; Δμεγνύκε 
γηαηί: 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
 
 
 

1 
2       4 

3 

ΜΔΛΗ 
ΚΑΘΑΡΟ ΒΑΡΟ΢ 

2 ΚΗΛΑ 

Έλα θηιό θαη 1 γξακκάξην είλαη 1,1 θηιά. 

84 / 47 



 ΢πκπέξαζκα  
 

 Μπνξώ λα πεξηγξάςσ ην απνηέιεζκα κηαο δύγηζεο 

κε δηάθνξνπο ηξόπνπο: π.ρ.  ελάκηζη θηιό = 
1.500 γξακκάξηα = 1 θ. θαη 500 γξακκ. = 1,500 θ. = 1,5 θ. 
 

 Σν γξακκάξην είλαη ην έλα ρηιηνζηό ηνπ θηινύ,  
 

δει. (              ) ηνπ θηινύ ή 0,001 θ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 

1.000 

β΄ ηεύρνο 

12  13 
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 Πξνζζέησ θαη αθαηξώ  
 δεθαδηθνύο αξηζκνύο (1) 
 

Ν Ξέηξνο ζηελ ππεξαγνξά 
 

      Ξώο ρξεζηκνπνηνύκε ηνπο δεθαδηθνύο αξηζκνύο 
γηα λα ζπκβνιίζνπκε ρξεκαηηθά πνζά; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΓΑΛΑΣΑ ΓΗΑΟΤΡΣΗΑ ΠΑΓΧΣΑ 

:2 € θαη 15 ιεπηά 

(2 λίτπα) 
: 0,80 € : 1,05 € 

: 1,18 € (1 λίτπο)  : 1,50 € : 1,50 € 

: 0,60 €  : 2,50 € : 6 € 

 

ΣΤΡΗΑ ΔΗΓΖ 1 ΚΗΛΟ ΔΗΓΖ 1 ΚΗΛΟ 

 αλζόηπξν :  3 € θαζέξη :  7,50 € 

 θέηα :  6 €   

 

Δκπέδσζε θαη επέθηαζε ησλ δεθαδηθώλ αξηζκώλ. 
Πξόζζεζε.  

19 

ΓΑΛΑΚΣΟΜΗΚΑ 
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              Ζ κεηέξα ηνπ  
Πέηξνπ ηνύ έδσζε 
10 € θαη ηνλ έζηεηιε 
γηα ςώληα. Πνην 
παγσηό κπνξεί  
λ’ αγνξάζεη κε ηα 
ξέζηα; 

 
α) Οξγαλώλνπκε ηηο πιεξνθνξίεο ζε πίλαθα. 
 

Πξντόληα 2 2 1/2  θηιό 

Αμία ζε €    

 
β) Τπνινγίδνπκε κε ηα λνκίζκαηά καο. Καηαγξάθνπκε 
ηε ζθέςε καο. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γεο έλαλ ηξόπν γηα λα πξνζζέηεηο θαη  
λ’ αθαηξείο εύθνια δεθαδηθνύο αξηζκνύο πνπ  
βξίζθνληαη θνληά ζε θάπνηνλ αθέξαην αξηζκό.  
Π.ρ. 0,90  ,  1,80 : 

 
  2,5 + 0,9 = 2,5 + 1 – 0,1 = 3,5 – 0,1 = 3,4 
 
  3,40 – 2,80 = 3,40 – 3 + 0,20 = 0,40 + 0,20 = 0,60 
 

   2 γάιαηα   2 ιίηξσλ 
   2 γηανύξηηα ζε πήιηλν 
   1/2  θηιό αλζόηπξν  
 

 Με ηα ξέζηα 
Παγσηό !! 
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 Δξγαζίεο  
 

1) Ζ ΢ηέιια αγόξαζε έλα           θαη έλα          . 
 
Δπηιέγνπκε κε : 
Θα πιεξώζεη 
ζπλνιηθά 
πεξίπνπ: 
 

1 €    2 €  3 €    
 

Δμεγνύκε γηαηί: ………………………………………………… 
……………………………………………………………………..
…………………………………………………………………….. 
 

2) Ζ Ζξώ έρεη                               .  
 
Πνην παγσηό κπνξεί λ’ αγνξάζεη:         ή              ;  
 

Δμεγώ γηαηί: …………………………………………………… 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

3) Πόζα ρξήκαηα ζα πιεξώζεη ν Νηθήηαο αλ αγόξαζε: 
 

Έλα             ( …….. €  ή  1 € θαη ……. ι.)  
 
θαη έλα         ( …….. €  ή  .……. ι.)  
 

 1 € 
 

50 ιεπηά 
+ ……… 

 

………………… 

 ……… 
 

………… ιεπηά 

……. θαη ………… ή ….. , …… € 
ή (ζηελ επόκελε ζειίδα) 

0,50 1,05 0,80 
1 
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ή 

αθέξαην κέξνο 

Τ
π

ν
δ

ηα
ζ

ην
ι
ή

 

Γεθαδηθό κέξνο  

εθαην-
ληάδεο 
(100) 

δεθάδεο 
(10) 

κνλάδεο 
(1) 

 
δέθαηα 

 
(          ) 

 
εθαηνζηά 

 
(          ) 

 

  1 , 5 0 € 

      € 

      …. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Τπνινγίδσ κε άιινλ ηξόπν: 
 
   1, 50 + 1 – 0,20 = ……… – ……… = ……… 
 
 

 ΢πκπέξαζκα  
 

Μπνξνύκε λα πξνζζέζνπκε δεθαδηθνύο κε δηάθνξνπο 
ηξόπνπο. Δπηιέγνπκε θάζε θνξά ηνλ πην θαηάιιειν. 
 

 
 
 

1 

10 

1 

100 

Τπνινγίδσ κε ην λνπ. 
 

+ 0,50 

1,50 2 …… 

+ …… 

β΄ ηεύρνο 

14  15 
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 Πξνζζέησ θαη αθαηξώ 
 δεθαδηθνύο αξηζκνύο (2) 
 

Πην βηβιηνπσιείν 
 

       Κπνξνύλ νη αθέξαηνη αξηζκνί λα γξαθηνύλ σο 
δεθαδηθνί; 

 

α) Ζ ΢ηέιια 
αγόξαζε έλα 
ηεηξάδην. 
Τπνινγίδεη 
πόζα ξέζηα ζα 
πάξεη από 5 €. 
 

 Μπνξείο λα ππνινγίζεηο πην εύθνια; 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
β)               Πόζα ξέζηα ζα πάξεη ν Πέηξνο αλ αγνξάζεη  

ηελ πδξόγεην ζθαίξα; 
 
 
 
 
 

 
 

Δκπέδσζε θαη επέθηαζε ησλ δεθαδηθώλ αξηζκώλ. 
Αθαίξεζε.  

20 

3,90 € 

 

5 

– 0,40 – 0,50 

2 

– 3 
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      + 0,80           +11 
 

 38,20          39              50 

38 €  20 ΛΔΠΣΑ 



 

€  ιεπηά 
ηνπ € 

  Γ Μ  δ ε 

49    5 0 , 0 0 

50  100  – 3 8 , 2 0 

–38   20   
…… …… 

 
…… …… 

     
 

 
 
 
γ)                Δθηηκώ πόζν πεξίπνπ είλαη ην απνηέιεζκα  

θαη ζηε ζπλέρεηα ππνινγίδσ αθξηβώο κε ην  
λνπ. Σν δηπιαλό κνπ παηδί ειέγρεη ην απνηέιεζκά κνπ 
κε θάζεηε πξάμε. 
 

 Πνηα από ηηο ηζάληεο είλαη αθξηβόηεξε θαη πόζν; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
δ) Μπνξεί ε Ζξώ λ’ αγνξάζεη θαη ηα δύν βηβιία κε ηα 
ρξήκαηα πνπ έρεη; Αλ όρη, πόζα ρξεηάδεηαη αθόκα; 
 
 
 
 
 
 

82,30 € 

43 €  15 ΛΔΠΣΑ 

1 € = 100 ι. 

14,30 € 

13,80 € 10 € 

5 € 
50ι 

2€ 
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 Δξγαζίεο  
 

 

1) Δλώλσ κε κηα 
γξακκή ηα είδε 
πνπ έρνπλ ηελ 
ίδηα αμία: 

 

2)  
 
 
 
 
 

 Βξίζθνπκε ηξόπνπο γηα λα εμεγήζνπκε γηαηί  
0,2 = 0,20. 

 

3) Γξάθσ ηνλ αξηζκό 0,45 ζηελ θαηάιιειε ζέζε  

(α, β ή γ) πάλσ ζηελ αξηζκνγξακκή: 
 
 
 
 
 
   0                                                                                       1 
 

 ΢πκπέξαζκα  
 

Μπνξνύκε λα  αθαηξέζνπκε δεθαδηθνύο 
κε δηάθνξνπο ηξόπνπο. Δπηιέγνπκε 
θάζε θνξά ηνλ πην θαηάιιειν. 

0,5 

0,4 

α γ β 

Θπκάζαη όηη ην 0,2 κπνξώ 
λα ην γξάςσ 0,20; 

 
Όρη. Μπνξείο λα 

κνπ ην εμεγήζεηο; 
 

β΄ ηεύρνο 

14  15 

4,00 € 

40 € 

4 € 
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Δπαλάιεςε  ΘΤΜΑΜΑΗ 
 

1) ΢ην αγώληζκα ηεο άξζεο βαξώλ ζπκκεηείραλ 
αζιεηέο από δηάθνξεο ρώξεο. Ο παξαθάησ πίλαθαο 
δείρλεη ηηο πέληε θαιύηεξεο επηδόζεηο:  
 

ΥΧΡΑ Βάξνο αζιεηή 
΢ύλνια θηιώλ πνπ 

ζήθσζε 

Βνπιγαξία 88 θ. 98 γξακκ. 395 

Γεξκαλία 88 θ. 88 γξακκ. 395 

Διιάδα 89 θ. 540 γξακκ. 402,5 

Ηξάλ 87 θ. 905 γξακκ. 395 

Πεξνύ 89 θ. 230 γξακκ. 387,5 

 
 Οη αζιεηέο πνησλ ρσξώλ δπγίδνπλ: 
 

πεξίπνπ 87 
θηιά 

πεξίπνπ 88 
θηιά 

πεξίπνπ 89 
θηιά 

πεξίπνπ 90 
θηιά 

    

 
α) Γηαηάζζσ ηα θηιά πνπ ζήθσζαλ νη αζιεηέο 
μεθηλώληαο από ηε κεγαιύηεξε επίδνζε: 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 
 

Δκπέδσζε – Δπέθηαζε Κεθαιαίσλ 15–20. 

3ε 
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β) Πόζα πεξηζζόηεξα θηιά ζήθσζε ν Έιιελαο αζιεηήο 
από ην Γεξκαλό; 
  Δθηηκώ: ……………………………………………………… 
 
  Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα: 
 
 
 
 
 
 
γ) Πνηα ρώξα ζα πάξεη ην αζεκέλην θαη πνηα ην ράιθηλν 
κεηάιιην; 
 
 
 
 
 

2) Πνηα από ηηο 2 γξακκέο έρεη ην κεγαιύηεξν κήθνο; 
 
 
 

 Δθηηκώ: ……………………………………………………… 
 

 Διέγρσ κεηξώληαο κε ην ράξαθα: ……………………… 
…………………………………………………………………… 
 

3) Με ηα ζηνηρεία ηνπ επόκελνπ πίλαθα δηαηππώλσ έλα 
πξόβιεκα θαη ην ιύλσ: (ζηελ επόκελε ζειίδα) 
 

αιεύξη Καζαξό Βάξνο Απόβαξν Μεηθηό Βάξνο 

 49 θ. 300 γξακκ. ……………. 

 ……………. 1,5 ηόλνη 3,5 ηόλνη 

 

3ε ζέζε 

1ε ζέζε 

2ε ζέζε 
……………… 

……………… 

Διιάδα 
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……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4) Γύν ηάμεηο ελόο ζρνιείνπ απνθάζηζαλ λα θάλνπλ 
έξαλν γηα ηα παηδηθά ρσξηά S.O.S. Αμηνπνηώ ηηο 
πιεξνθνξίεο ηνπ πίλαθα θαη απαληώ: 
 

Ζκέξεο Πνζό 

Πέκπηε 73,05 € 

Παξαζθεπή 82 €  50 ιεπηά 

΢άββαην 101 €  35 ιεπηά 

Κπξηαθή 86 επξώ 
 

α) Πόζα πεξηζζόηεξα ρξήκαηα ζπγθεληξώζεθαλ ην 
΢άββαην απ’ ό,ηη ηελ Παξαζθεπή; 
 

Δθηηκώ: πεξίπνπ ……………………………………………… 
 

 Τπνινγίδσ αθξηβώο κε ηε βνήζεηα ηεο παξαθάησ 
πξόρεηξεο αξηζκνγξακκήο: 
 
 
 
 
β) Πόζα ρξήκαηα ζπγθέληξσζαλ ζπλνιηθά; Δθηηκώ: 
…………………………………………………………………… 
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 Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα: 
 

 ……… €  ……… ιεπηά 

 82 €  50 ιεπηά 

 ……… €  ……… ιεπηά 

+ ……… €  ……… ιεπηά 

 ……… €  ……… ιεπηά 

 
 Διέγρσ κε θάζεηε πξάμε: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

β΄ ηεύρνο 

18  19 
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Πεξίνδνο 
 

Θεθάιαηα 1–7 
 

 Θπκεζήθακε ηνπο αξηζκνύο σο ην 10.000 θαη θάλακε 
λνεξνύο ππνινγηζκνύο θαη εθηηκήζεηο. 

 
 Μάζακε λα νλνκάδνπκε, λα ζπκβνιίδνπκε, λα 

ζπγθξίλνπκε θαη λα δηαηάζζνπκε αξηζκνύο σο ην 
20.000 θαη κηιήζακε γηα ην δεθαδηθό ηνπο αλάπηπγκα. 

 
 Μάζακε γηα ηα πνιύγσλα θαη ζπκεζήθακε ηελ έλλνηα 

ηεο πεξηκέηξνπ. 
 
 Υξεζηκνπνηήζακε εηθνλνγξάκκαηα, ξαβδνγξάκκαηα 

θαη πίλαθεο γηα λα παξνπζηάδνπκε πιεξνθνξίεο. 
 

Πηελ επίιπζε πξνβιήκαηνο: 
 
 ζπκθσλήζακε όηη ε αμηνιόγεζε ησλ δεδνκέλσλ είλαη 

ην ζεκαληηθό πξώην βήκα. 
 

 ρξεζηκνπνηήζακε ηε ζηξαηεγηθή  ηεο νξγάλσζεο 
δεδνκέλσλ ζε  πίλαθα,  πξόρεηξν ζρεδηάγξακκα 
θ.ιπ. 

 
 ζπλαληήζακε πξνβιήκαηα κε πεξηζζόηεξεο από κία 

ιύζεηο. 
 

Θεθάιαηα 8–14 
 

 Θπκεζήθακε όζα μέξνπκε γηα ηηο ηέζζεξηο πξάμεηο, 
κάζακε λα εθηηκνύκε ην απνηέιεζκά ηνπο, 
ρξεζηκνπνηήζακε δηάθνξνπο ηξόπνπο γηα λα 
ππνινγίζνπκε κε αθξίβεηα. 

Α΄ 
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 Μάζακε όηη: 
– ε πξόζζεζε θαη ε αθαίξεζε είλαη αληίζηξνθεο 

πξάμεηο 
– ν πνιιαπιαζηαζκόο θαη ε δηαίξεζε είλαη 

αληίζηξνθεο πξάμεηο. 
 
 Υξεζηκνπνηήζακε ηηο ηδηόηεηεο ησλ πξάμεσλ γηα λα 

δηεπθνιπλζνύκε ζηνπο ππνινγηζκνύο. 
 
 Αζρνιεζήθακε κε ηελ έλλνηα ηνπ πνιιαπιαζίνπ. 
 

Πηελ επίιπζε πξνβιήκαηνο: 
 

 εθαξκόζακε ηε ζηξαηεγηθή ηεο νξγάλσζεο 
δεδνκέλσλ 

 

 ρξεζηκνπνηήζακε ηε ζηξαηεγηθή ηεο δηαηύπσζεο 
ελδηάκεζσλ εξσηεκάησλ 

 
 επηιύζακε πξνβιήκαηα κε πεξηζζόηεξεο από κία 

ιύζεηο, δηεξεπλώληαο πεξηπηώζεηο  
 
 δηαηππώζακε δηθά καο πξνβιήκαηα. 
 

Θεθάιαηα 15–20 
 

 Δκπεδώζακε θαη επεθηείλακε ηηο γλώζεηο καο γηα 
ηνπο δεθαδηθνύο κε δύν δεθαδηθά ςεθία. 

 
 Θπκεζήθακε ηα λνκίζκαηα θαη ηηο κνλάδεο κέηξεζεο 

κήθνπο θαη βάξνπο. 
 
 Κάλακε κεηξήζεηο θαη ρξεζηκνπνηήζακε δεθαδηθνύο 

αξηζκνύο γηα λα εθθξάζνπκε η’ απνηειέζκαηα. 
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 Δθηηκήζακε θαη ππνινγίζακε κε αθξίβεηα αζξνίζκαηα 
θαη δηαθνξέο δεθαδηθώλ αξηζκώλ κε λνεξνύο 
ππνινγηζκνύο θαη θάζεηεο πξάμεηο. 

 
 Δπηιύζακε πξνβιήκαηα κε δεθαδηθνύο αξηζκνύο. 
 

Πηε Β΄ πεξίνδν (θεθάιαηα 21–40) 
 

 Θ’ αζρνιεζνύκε κε ηνπο δεθαδηθνύο αξηζκνύο κε ηξία 
δεθαδηθά ςεθία. 

 
 Θα εκπεδώζνπκε θαη ζα επεθηείλνπκε ηηο γλώζεηο καο 

γηα ηηο κεηξήζεηο. 
 
 Θα κάζνπκε λα ζρεδηάδνπκε επζείεο πνπ είλαη θάζεηεο 

ή παξάιιειεο κεηαμύ ηνπο. 
 
 Θα γλσξίζνπκε θαιύηεξα ηα παξαιιειόγξακκα. 
 
 Θα ππνινγίζνπκε ηελ πεξίκεηξν θαη ην εκβαδόλ 

επίπεδσλ ζρεκάησλ. 
 
 Θα κειεηήζνπκε ζπκκεηξηθά ζρήκαηα. 
 
 Θα γλσξίζνπκε ηνπο αξηζκνύο κέρξη ην 200.000. 
 
 Θα επηιύζνπκε πξνβιήκαηα. 

 
 
 
 
 
 
 

ΣΑΜΔΗΟ 
β΄ ηεύρνο 

20  21 
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 Γλσξίδσ θαιύηεξα 
 ηνπο δεθαδηθνύο  
 

Ρα παηδηά ζρεδηάδνπλ θαη κεηξνύλ 
 

       Ξόζα δεθαδηθά ςεθία κπνξεί λα έρεη έλαο 
δεθαδηθόο αξηζκόο; 

 
α)             Σα παηδηά ζρεδηάδνπλ επζύγξακκα ηκήκαηα  

θαη κεηξνύλ ην κήθνο ηνπο.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Μπνξεί λα ζπκβαίλεη απηό πνπ ιέεη ν ΢αι; Πνην 
κπνξεί λα είλαη ην κήθνο ηνπ επζύγξακκνπ ηκήκαηνο 
ηνπ ΢αι; 

Απαληνύκε θαη εμεγνύκε: …………………………………… 
…………………………………………………………………….
…………………………………………………………………….
……………………………………………………………………. 
 

Γεθαδηθνί αξηζκνί κε ηξία δεθαδηθά ςεθία: ζύγθξηζε – 
δηάηαμε –παξεκβνιή – αξηζκνγξακκή. 

21 

Σν δηθό κνπ επζύγξακκν 
ηκήκα έρεη κήθνο 

κεγαιύηεξν από ηνπ 
Νηθήηα θαη κηθξόηεξν 

από ηεο Ζξώο. 
 

Μέηξεζα 
1,41 κ. 

 

Μέηξεζα 
1,42 κ. 
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β) Παξαηεξώ ην γαιιηθό κέηξν θαη απαληώ: 
 
 
 
 
 
 
 
 Πνην έρεη ην κεγαιύηεξν κήθνο; Δπηιέγσ κε  : 

 ην έλα δεθαηόκεηξν; 

 ην έλα εθαηνζηόκεηξν        ή 

 ην έλα ρηιηνζηόκεηξν; 
 
γ) Γεληθεύσ: Πνην παηδί θξαηάεη ηελ θάξηα κε ηε 
κεγαιύηεξε αμία; …………………………………………… 
 
 
 
 
 Γηαηάζζσ ηνπο αξηζκνύο πνπ δείρλνπλ νη θάξηεο ησλ 
παηδηώλ 

__________ < __________ < __________ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

59    60    61    62    63    64    65    

66        67

68    69    70    71 

0,1 0,001 0,01 
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 Δξγαζίεο  
 

 

1) Παξαηεξνύκε ην ζρέδην θαη ζπκπιεξώλνπκε: 
 

 1 αθέξαηα κνλάδα  Ζ θόθθηλε επηθάλεηα 
είλαη ην ...…… ηεο 
κνλάδαο. 

 Ζ κπιε επηθάλεηα 
είλαη ην ...……ηεο 
κνλάδαο. 

 Ζ πξάζηλε επηθάλεηα 
είλαη ην ……… ηεο 
κνλάδαο. 

 1 αθέξαηα κνλάδα έρεη 
……… δέθαηα, ……… 
εθαηνζηά, ……… 

ρηιηνζηά. 

 1 δέθαην έρεη ……… εθαηνζηά, ……… ρηιηνζηά. 

 1 εθαηνζηό έρεη ……… ρηιηνζηά. 
 
2) Σα παηδηά κέηξεζαλ ην ύςνο ηνπο θαη ην βάξνο ηνπο: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     Βαζηιηθή               Νηθήηαο                  Αιεμάλδξα 
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1 κ. θαη 4 δεθ. 

35,9 θηιά 

1,40 κ. 

42 θηιά 

1 κ. θαη 400 ρηι. 

35 θ. θαη 500 γξακκ. 

Επγίδσ ιηγόηεξν απ’ όινπο. 
 Δίκαη ε ςειόηεξε! 

 



 ΢πκπιεξώλνπκε ηνλ άβαθα: 
 

 
Γ Μ  δ ε ρ 

κνλάδεο 
κέηξεζεο 

   ,    κέηξα 

ύςε   ,    κέηξα 

   ,    κέηξα 

   ,    θηιά 

βάξε   ,    θηιά 

   ,    θηιά 
 

              ΢πκθσλνύκε κε ηελ Αιεμάλδξα; ΢πκθσλνύκε  
κε ηε Βαζηιηθή; Δμεγνύκε: 

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
 Γξάθνπκε ζηα παξαθάησ πιαίζηα ηα ύςε θαη ηα βάξε 
ησλ παηδηώλ κε δεθαδηθνύο αξηζκνύο θαη 
ζπκπιεξώλνπκε ην θαηάιιειν ζύκβνιν (>, <, =). 
 

α) ύςε:  ………  ………  
      

β) βάξε:  ………  ………  

 
 
 ΢πκπέξαζκα  
 

Ζ αθέξαηα κνλάδα ζπκπιεξώλεηαη κε 
10 δέθαηα (10 x 0,1 = 1) ή κε  
100 εθαηνζηά (100 x 0,01 = 1) ή κε 
1.000 ρηιηνζηά (1000 x 0,001 = 1). 
 

β΄ ηεύρνο 

22  23 
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 Γηαρεηξίδνκαη δεθαδηθνύο αξηζκνύο  
 

Ξαηρλίδη κε ζηόρνπο 
 

      Έρνπκε κάζεη γηα ην δεθαδηθό αλάπηπγκα ησλ 
θπζηθώλ αξηζκώλ. Νη δεθαδηθνί αξηζκνί έρνπλ 
δεθαδηθό αλάπηπγκα; 

 

Ο ΢αι θαη ε Ζξώ παίδνπλ ην παηρλίδη κε ηνπο ζηόρνπο. 
Σν παηρλίδη ηνπο ηειείσζε κε ηζνπαιία. ΢πκπιεξώλσ 
ζηνπο ζηόρνπο ηηο βνιέο (  ) πνπ ιείπνπλ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Τπνινγίδσ ην ζύλνιν ησλ πόλησλ ηνπ θάζε παηδηνύ: 
 

   0,1  ……  ………  

2 x 1 + 1 x  + 2 x  + 5 x  = 

   
.1. 
10 

 
..1.. 
100 

 
…1… 
1.000 

 

 

 
Μ 
(1) 

δ 
(0,1) 

ε 
(0,01) 

ρ 
(0,001) 

     

= 2, ……… ……… 5 
     

  
.1. 
10 

..1.. 
100 

…1… 
1.000 

 

Γηαρείξηζε Γεθαδηθώλ αξηζκώλ: Γεθαδηθό αλάπηπγκα. 
Ννεξνί ππνινγηζκνί. Δθηίκεζε. 

22 

1 

0,1 

0,01 

0,001 

1 
1 

10 
1 

100 

1 

1.000 
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 Φηάλσ ζηνλ αξηζκό-ζηόρν: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

               ΢ε πνην 
βειάθη θαίλεηαη ην 

δεθαδηθό αλάπηπγκα 
ηνπ αξηζκνύ; Σν 
θπθιώλσ. 

 

 Δξγαζίεο  
 

1) Σα παξαθάησ ζρήκαηα έρνπλ ίζεο πεξηκέηξνπο. 
Τπνινγίδσ ην κήθνο ηεο πιεπξάο πνπ ιείπεη ζην 
ηεηξάπιεπξν. 
 3 κ. 4 κ. 
 
 

   80 εθ. 2,5 κ. 
 2,75 κ.  ; 
    1,20 κ. 
 
 

 2,25 κ. 2,250 κ. 
 
 
 
 

2,125 

2,125 
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2)               Ζ ΢ηέιια θαη ν Πέηξνο αγόξαζαλ θάπνηα  

από ηα είδε ηεο εηθόλαο. Ξόδεςαλ πεξίπνπ 
ηα ίδηα ρξήκαηα. Ση κπνξεί λ’ αγόξαζε θάζε 
παηδί; Δθηηκνύκε: 

 

          : …………………………………………………… 
 

         : ……….…………………………………………… 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Τπνινγίδνπκε κε αθξίβεηα γηα λα ειέγμνπκε ηηο 
εθηηκήζεηο καο. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24,80 € 

25 € 

ΠΑΕΛ 

18 € 

17,90 € 

ΠΑΗΥΝΗΓΗΑ 

18,10 € 

3,50 € 
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 ΢πκπέξαζκα  
 
 Έλαο δεθαδηθόο αξηζκόο κπνξεί λα αλαιπζεί κε 
πνιινύο ηξόπνπο. 
 
 Σν δεθαδηθό αλάπηπγκα εθαξκόδεηαη θαη ζηνπο 
δεθαδηθνύο αξηζκνύο. 
Π.ρ. 2,134 = 2 x 1 + 1 x 0,1 + 3 x 0,01 + 4 x 0,001 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

β΄ ηεύρνο 

24  25 
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 Τπνινγίδσ κε ζπκκηγείο θαη δεθαδηθνύο   
 

Δηθνλνπξνβιήκαηα 
 

       Κπνξνύκε λα ππνινγίζνπκε ην 
άζξνηζκα: 0,5 κ. θαη 3 δεθ. 5 εθ. ; 

 

α)  Πόζν ύςνο έρεη ε 
κεγάιε 
θακεινπάξδαιε; 
Αξρηθά εθηηκώ θαη ζηε 
ζπλέρεηα ππνινγίδσ. 

 

  1  κ. 7  δεθ. 9  εθ. 
 + 2  κ. 4  δεθ. 5  εθ. 

αξρηθό άζξνηζκα   3  κ.  11  δεθ.      14  εθ..  

   
 

 12  δεθ. 
 

 4  εθ. 

ηειηθό άζξνηζκα   4  κ.  2  δεθ.  4  εθ. 
 

 
 
 

               Δμεγώ πνηεο κεηαηξνπέο ρξεηάζηεθαλ γηα λα  
θηάζνπκε από ην αξρηθό ζην ηειηθό 
άζξνηζκα: ………………………………………… 

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

Πξόζζεζε – Αθαίξεζε Γεθαδηθώλ θαη ΢πκκηγώλ 
αξηζκώλ. 

23 

108 / 60 

1 κ. 7 δεθ. 9 εθ. 

2 κ. 4 δεθ. 5 εθ. 



β)  Πόζν πην ςειό είλαη 
ην κεγάιν θιακίγθν; 

 
 
 
 
 
 

 1 κ.  7 δεθ.  

    

  17 δεθ. ελδηάκεζν βήκα 

–  9 δεθ.  

 0 κ. 8 δεθ.  

    

 
              Γηαηί ρξεηάζηεθε ην ελδηάκεζν βήκα: 

………………………………………………………… 
…………………………………………………………………….
……………………………………………………………………. 
 
             Αξηζκνί όπσο:  5 κ. 3 εθ. 2 ρηι.  3 θηιά 5 γξακκ.   

5 ώξεο 3 ιεπηά  5 € 2 ιεπηά  νλνκάδνληαη 

ζπκκηγείο αξηζκνί. 
 

Πνηνη από ηνπο παξαθάησ αξηζκνύο δελ είλαη 
ζπκκηγείο; () 
 

4 κ. 2 δεθ. 1 εθ.   5 ρκ.  2 γξακκ.  
     

2 κέξεο  5 ώξεο   4 θ.  3 γξακκ.  

 
 

9 δεθ. 

1 κ. 7 δεθ. 
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 Δξγαζίεο  
 

 

1) Ζ κεηέξα θνάια κεηαθέξεη ζηελ πιάηε ην 
κηθξό ηεο γηα έλα ρξόλν πεξίπνπ. Έλα ζειπθό 
θνάια δπγίδεη 15 θ. θαη 757 γξακκ. θαη ην κηθξό 
ηνπ 2,804 θ. Πόζν δπγίδνπλ καδί; 
 

 

 Τπνινγίδσ κε ζπκκηγείο αξηζκνύο. 
 

 
 
 
 
 
 
 

Τπνινγίδσ κε δεθαδηθνύο αξηζκνύο. 
 

 
Γεθάδεο 

(10) 
Μνλάδεο 

(1) 
δέθαηα 

(0,1) 
εθαηνζηά 

(0,01) 
ρηιηνζηά 
(0,001) 

 

      θ. 

+  2, 8 0 4 θ. 

      θ. 

 

  Βξίζθνπκε έλα ηζνδύλακν απνηέιεζκα 
πξνζζέηνληαο αθέξαηνπο αξηζκνύο.   
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2) Σν ζειπθό θαγθνπξό κεηαθέξεη ην κηθξό ηνπ ζην 
κάξζηπν. Έλα ζειπθό θαγθνπξό, καδί κε ην κηθξό ηνπ, 
δπγίδεη 59 θ. θαη 250 γξακκ. Αλ ην ζειπθό δπγίδεη 56,740 
θ., πόζν δπγίδεη ην κηθξό; 
 

 Τπνινγίδσ κε ζπκκηγείο αξηζκνύο. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 Τπνινγίδσ κε δεθαδηθνύο αξηζκνύο. 

 

 
Γεθάδεο 

(10) 
Μνλάδεο 

(1) 
δέθαηα 

(0,1) 
εθαηνζηά 

(0,01) 
ρηιηνζηά 
(0,001) 

 

      θ. 

–  2, 8 0 4 θ. 

      θ. 

 
 
 ΢πκπέξαζκα  
 

Έλα απνηέιεζκα κέηξεζεο πνπ είλαη εθθξαζκέλν κε 
δεθαδηθό αξηζκό κπνξεί λα κεηαηξαπεί ζε ζπκκηγή θαη 
αληίζηξνθα. 
 

 
 
 
 
 

β΄ ηεύρνο 

26  27 
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 Γηαηξώ κε 10, 100, 1000  
 

Ρα γελέζιηα ηεο Ζξώο 
 
       ΢’ έλαλ αθέξαην αξηζκό πνύ βξίζθεηαη 

ε ππνδηαζηνιή; 
 
 Ζ Ζξώ έρεη ηα γελέζιηά ηεο θαη αγόξαζε κηα ηνύξηα 
γηα λα θεξάζεη δέθα θίινπο ηεο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γηαίξεζε κε ην 10, 100, 1000. Γεθαδηθά θιάζκαηα. 
΢ύλδεζε δεθαδηθώλ θιαζκάησλ κε ηα δεθαδηθά 
θιάζκαηα. 

24 

Γηα λα κνηξάζσ ηελ ηνύξηα 
δίθαηα, πξέπεη λα ηελ θόςσ 

ζε δέθα ίζα θνκκάηηα. 

Γειαδή πξέπεη λα 
δηαηξέζεηο 1 δηα 10. 

Ξέξεηο λα θάλεηο 

απηή ηε δηαίξεζε; 

Δγώ μέξσ όηη θάζε παηδί ζα 
 

 πάξεη ην        ηεο ηνύξηαο. 
1 

10 

Γηα λα βξσ ην 
απνηέιεζκα ηεο 
δηαίξεζεο 1:10, 
ζθέθηεθα όηη 1 

κνλάδα ηζνδπλακεί 
κε 10 δέθαηα. Γηαηξώ 

ηα 10 δέθαηα κε ην 
10. Σν απνηέιεζκα 

είλαη 1 δέθαην ή 0,1. 
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 Γξάθσ ην απνηέιεζκα ηεο δηαίξεζεο .1:10.  

 
Με 

δεθαδηθό 
θιάζκα 

 
Με 

δεθαδηθό 
αξηζκό 

 

1 : 10     =     ————     =     ………… 

 
 
 
 
 
              Υξεζηκνπνηνύκε ηε κέζνδν ηνπ Νηθήηα γηα λα  

ππνινγίζνπκε. ΢ηε ζπλέρεηα ειέγρνπκε 
δηαβάδνληαο ηνλ αξηζκό. 

 

3:10  30 δέθαηα δηά 10 = 3 δέθαηα ή 0,3 ή  

 

9:100  900 εθαηνζηά δηά 100 = 9 εθαηνζηά ή 0,09 ή  

 

8:1000  8.000 ρηιηνζηά δηά 1000 =  
 

= 8 ρηιηνζηά ή 0,008 ή  
 
 

 Δξγαζίεο  
 

1)              Τπνινγίδσ ηα πειίθα ζύκθσλα κε ην 
παξάδεηγκα: (ζηελ επόκελε ζειίδα) 

 
 
 
 

Γεθαδηθά ιέγνληαη ηα θιάζκαηα πνπ 

έρνπλ παξνλνκαζηή ην 10, 100, 1.000, …. 

8 

1.000 

9 

100 

3 

10 
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1 2 : 10  1 2 : 100  1 2 : 1.000 

           

10 : 10  2 : 10  10 : 100  2 : 100  10 : ……  2 : …… 

           

1 + 0,2  ……… + ………  ……… + ……… 

           

  1,2 .    ………….    …………. 
 

 

Αλ μέξεηο λα πνιιαπιαζηάδεηο θαη λα δηαηξείο  
αξηζκνύο κε ην 10, ην 100 θαη ην 1000, κπνξείο  
εύθνια λα κεηαηξέπεηο κηα κνλάδα κέηξεζεο  
ζηα πνιιαπιάζηα ή ζηηο ππνδηαηξέζεηο ηεο. 

 

 

2)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Βξίζθσ πνηνο δεθαδηθόο είλαη ην θιάζκα            , κε 
ηνλ ηξόπν ηνπ Νηθήηα.  
Δπαιεζεύσ κε ηνλ ηξόπν ηεο Ζξώο. 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

΢θέςνπ: 100 εθαηνζηά θαη ηξηάληα 

πέληε εθαηνζηά είλαη: 1 + 0,35 = 1,35 

Μπνξώ λα θαηαιάβσ εύθνια όηη ην  
 

θιάζκα          είλαη ην 0,05. Αξθεί λα  
 

ην δηαβάζσ: "πέληε εθαηνζηά". 

Πνηνο δεθαδηθόο είλαη όκσο ην         ;  

5 

100 

135 

100 

1.012 

1.000 

Πην εύθνιν είλαη λα θάλεηο ηε δηαίξεζε: 
 

        = 35:100 = 1,35 
…… 

100 
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: 10 

 

3)             ΢πκπιεξώλσ θαηάιιεια: 
 
 Σν 1κ. έρεη ……… εθ. Σν 1 εθ. ηζνδπλακεί κε ην          
ηνπ κ. 

Γηα λα κεηαηξέςσ ην 1 κ. ζε εθ. …………………………… 
κε ην 100. 

Γηα λα κεηαηξέςσ ην 1 εθ. ζε κ. …………………………… 
κε ην 100. 
 
Ζ Ζξώ αλαθάιπςε έλαλ θαλόλα γηα λα θάλεη 
κεηαηξνπέο ζε κνλάδεο κήθνπο: 
 

“Γηα λα θάλσ έλα βήκα, πνιιαπιαζηάδσ ή 
δηαηξώ κε ην 10, γηα δύν βήκαηα κε ην 100, 
γηα ηξία βήκαηα κε ην 1.000.” 

 

 Υ 100 
 
 κ. δεθ. εθ. ρηι. 
 
 έλα βήκα 
 

 ΢πκπέξαζκα  
 

 Όηαλ δηαηξνύκε έλαλ αξηζκό κε ην 10, 100, 1000, ε 

ππνδηαζηνιή ηνπ δηαηξεηένπ κεηαθηλείηαη αξηζηεξά, 

ηόζεο ζέζεηο όζα κεδεληθά έρεη ν δηαηξέηεο. 

 Κάζε δεθαδηθόο αξηζκόο κπνξεί λα γξαθηεί σο 

δεθαδηθό θιάζκα θαη αληηζηξόθσο. 
 
Π.ρ.  0,3 =       ,      7,04 =              θαη          = 0,12 
 
 

ζπλερίδεηαη ζηελ επόκελε ζειίδα  

…… 

…… 

3 

10 

704 

100 

12 

100 
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 Κάζε δεθαδηθόο αξηζκόο θαη θάζε δεθαδηθό θιάζκα 

κπνξεί λα γξαθηεί σο απνηέιεζκα κηαο δηαίξεζεο πνπ 
έρεη σο δηαηξέηε ην 10, ην 100, ην 1.000, …….. 
 
Π.ρ.  2,65 =          = 265:100 
 
 
 
 
 
 
 
 

β΄ ηεύρνο 

28  29 

265 

100 
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 Δπηιύσ πξνβιήκαηα 
 

Ζιεθηξνληθό ηαρπδξνκείν 
 

      Ξώο ζπκβάιιεη ε εμέιημε ησλ επηζηεκώλ ζηελ 
επηθνηλσλία ησλ αλζξώπσλ; 

 
 Ο μάδεξθνο ηνπ Πέηξνπ ζπνπδάδεη ζην Παλεπηζηήκην 
Αηγαίνπ, ζηε Μπηηιήλε. Σα μαδέξθηα επηθνηλσλνύλ 
κέζσ ειεθηξνληθνύ ηαρπδξνκείνπ (e-mail). 
 
Γηαβάδσ πξνζεθηηθά ηα θείκελα θαη απαληώ ζηελ 
επόκελε ζειίδα: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γηαρείξηζε πξνβιεκάησλ κε κεηαηξνπέο κνλάδσλ. 
Δθηίκεζε. 

25 
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 Πόζν δπγίδεη ηώξα ν Αληξέαο; …………………………… 

 Πνην είλαη ηώξα ην ύςνο ηνπ Πέηξνπ; …………………… 

 Ση ώξα έζηεηιε ην κήλπκα ν Αληξέαο; …………………… 

 Ση ώξα ηνπ απάληεζε ν Πέηξνο; ………………………… 

 Πόζε ώξα κεζνιάβεζε; …………………………………… 
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---- Απάληεζε ---- 
 Από: Πέηξν  
 Πξνο: Αληξέα 
 Δζηάιε: Πέκπηε, 04 Μαξηίνπ 2004, 18 : 50 κ.κ. 
 Θέκα: Φήισζα!!! 
 

 Δγώ λα δεηο πώο άιιαμα!!! Θπκάζαη πνπ κε 
είρεο κεηξήζεη θαη ήκνπλ 1κ. θαη 34 εθ.; Από 
ηόηε ςήισζα 70 ρηι. Πνιιά δελ είλαη; 
 

Πέηξνο 
 

   ---- Αξρηθό κήλπκα ---- 
   Από: Αληξέα  
   Πξνο: Πέηξν 
   Δζηάιε: Πέκπηε, 04 Μαξηίνπ 2004, 17 : 00 κ.κ. 
   Θέκα: Αδπλάηηζα!!! 
 

   Ξαδεξθάθη γεηά ζνπ! Θπκάζαη πνπ κε  
   πείξαδεο γηα ηα 73,5 κνπ θηιά;  Δ, ινηπόλ, ήδε  
   έρσ ράζεη 4.700 γξακκ. Πνιιά δελ είλαη; 
 

   Αληξέαο 



 Δξγαζία  
 

 Ο Πέηξνο βξήθε ζην Βηβιηάξην Τγείαο ηνπ ζηνηρεία γηα 
ηελ αλάπηπμή ηνπ ηνλ πξώην ρξόλν ηεο δσήο ηνπ: 
 

Γηάγξακκα κεηαβνιήο ύςνπο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γηάγξακκα κεηαβνιήο κάδαο (βάξνπο) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Παξαηεξνύκε ηα δηαγξάκκαηα θαη ζπκπιεξώλνπκε 
ηνλ πίλαθα ζηελ επόκελε ζειίδα: 

90 

80 

70 

60 

50 

40 

30 

20 

10 

0 
0          3          6          9         12        15 

θ
ηι

ά
 

κήλεο 

68 

14 

12 

10 

8 

6 

4 

2 

0 
0          3          6          9         12        15 

θ
ηι

ά
 

κήλεο 

9,5 
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Ζιηθία ζε 
κήλεο 

Ζκέξα 
γέλλεζεο 

3 6 9 12 

Ύςνο ζε 
κέηξα 

0,5 κ. ………. ………. ………. ………. 

Μάδα ζε 
γξακκ. 
(βάξνο) 

3.500 
γξακκ. 

………. ………. ………. ………. 

 

 ΢ήκεξα ν Πέηξνο δπγίδεη 38 θ. θαη 250 γξακκ. 
Από ηνλ 1ν ρξόλν ηεο δσήο ηνπ: 
 

Σν βάξνο ηνπ έρεη απμεζεί θαηά ………… θ. 
 

Σν ύςνο ηνπ έρεη απμεζεί θαηά ………… κ. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ΢πκπέξαζκα  
 

Γηα λα δηαρεηξηζηείο απνηειέζκαηα κέηξεζεο πνπ 
αλαθέξνληαη ζε κία κνλάδα, ηα πνιιαπιάζηα θαη ηηο 
ππνδηαηξέζεηο ηεο, πξέπεη λα θάλεηο ηηο θαηάιιειεο 

κεηαηξνπέο. 
 

 
 
 
 
 

β΄ ηεύρνο 

30  31 
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 Γηαρεηξίδνκαη δεθαδηθνύο αξηζκνύο  
 

Ξαξαγγειία αλαιώζηκσλ εηδώλ 
 

Ξώο κπνξνύκε λα εθηηκήζνπκε ην απνηέιεζκα 
κηαο πξάμεο κε δεθαδηθνύο αξηζκνύο; 

 

 Ο δηεπζπληήο ηνπ ζρνιείνπ ησλ παηδηώλ παξάγγεηιε 

αλαιώζηκα είδε από ην βηβιηνπσιείν. ΢ην ηηκνιόγην 
αγνξάο έπεζε δηνξζσηηθό πγξό θαη θάπνηα ζηνηρεία 
ζβήζηεθαλ. ΢πκπιεξώλσ ηα ζηνηρεία απηά. 
 

ΣΗΜΟΛΟΓΗΟ ΑΓΟΡΑ΢ 
ΔΠΧΝΤΜΗΑ ΓΖΜ. ΢ΥΟΛΔΗΟ 
ΓΗΔΤΘΤΝ΢Ζ 
Α.Φ.Μ. 093273102 

ΔΗΓΟ΢ 
ΣΗΜΖ ΑΝΑ 
ΣΔΜΑΥΗΟ 

(€) 
ΣΔΜΑΥΗΑ 

΢ΤΝΟΛΗΚΖ 
ΑΞΗΑ (€) 

ραξηί εθηππσηή 4,22 5 21,10 

κειάληα εθηππσηή 20,14 2 40,28 

ζηπιό  10 7,50 

καξθαδόξνη 1,94 6 11,64 

θόιιεο αλαθνξάο 0,08  80 

δηαθάλεηεο 
θσηνηππηθνύ 

 100 18 

΢ΤΝΟΛΟ    
 

 

Δθηίκεζε απνηειέζκαηνο ζηελ πξόζζεζε–αθαίξεζε 
δεθαδηθώλ. 

26 
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 Πόζα ρξήκαηα πξέπεη λα έρεη καδί ηνπ ν δηεπζπληήο 
γηα λα πιεξώζεη; Σα παηδηά εθηηκνύλ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
              Δμεγνύκε πώο ζθέθηεθε ην θάζε παηδί. 
 

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

 Πνην παηδί έθαλε ηελ πην ρξήζηκε εθηίκεζε; Δμεγώ 
πξνθνξηθά. 
 

 Τπνινγίδσ αθξηβώο ηελ αμία ηεο παξαγγειίαο. 
 

 
 
 
 
 
 
 

΢ίγνπξα ρξεηάδεηαη πεξηζζόηεξα από: 
21 + 40 + 7 + 11 + 80 + 18 €. 

 
21,10 + 40,28 + 7,50 + 11,64 + 80 + 18 € 

 

΢ίγνπξα ηνπ θηάλνπλ: 
22 + 41 + 8 + 12 + 80 + 18 €. 

 

21,10 + 40,28 + 7,50 + 11,64 + 80 + 18 € 
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 Δξγαζίεο . 
 

 

1)               Ο ΢αι ζέιεη λ’ αγνξάζεη ηα ηεηξάδηα ηεο 
εηθόλαο. Πόζα ρξήκαηα πεξίπνπ ρξεηάδεηαη; 

 
 
 
 
 
 
 
 Τπνινγίδνπκε ηελ αμία ησλ ηεηξαδίσλ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Πνην παηδί εθηίκεζε κε κεγαιύηεξε αθξίβεηα ηελ αμία 
ησλ ηεηξαδίσλ; …………………………………….………… 
 
               Με ηε βνήζεηα ηεο αξηζκνγξακκήο εμεγνύκε 

πώο ζθέθηεθε:……………………………………… 
……………………………………………………………………..
……………………………………………………………………..
……………………………………………………………………..
…………………………………………………………………….. 
 
 
 
 
 
 

1,20 

1 4 

3,70 

Υξεηάδνκαη 
πεξίπνπ 

2€ + 4€ = 6€. 
 

Υξεηάδεζαη 
πεξίπνπ 

4€ + 1€ = 5€. 
 

3,70 € 
1,20 € 
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2)              Ζ Ζξώ, ν Πέηξνο θαη ν ΢αι παξαγγέιινπλ 
από ηνλ θαηάινγν: 

 

 "Ζ Χξαία Ρνύκειε"    

 
ΜΔΡΗΓΔ΢ 
΢νπβιάθη ρνηξηλό  
΢νπβιάθη θνηόπνπιν 
Γύξνο 
Παηάηεο ηεγαληηέο 
 
΢ΑΛΑΣΔ΢ 
Νηνκάηα 
Υσξηάηηθε 
Πνιίηηθε 

 
 

5,80 €  
6,40 € 
5,10 € 
1,60 € 

 
 

2,60 € 
4,20 € 
3,40 € 

 
ΑΝΑΦΤΚΣΗΚΑ 
Πνξηνθαιάδα  
Λεκνλάδα 

 
 

1 € 
1 € 

     
Με παξαγγειία 

κεγαιύηεξε ησλ 20€, 
δώξν 1,5 ιίηξν 

αλαςπθηηθό 

 
 
 
  1 ληνκαηνζαιάηα 2,60 € 
  1 ζνπβιάθη ρνηξηλό ……… 
  1 ζνπβιάθη θνηόπνπιν ……… 
  1 γύξν ……… 
 
 
 
 
 
 
 

 ΢πκθσλνύκε κε ην ΢αι; Δμεγνύκε: 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

΢ίγνπξα 
παίξλνπκε ην 

δώξν!! 
Τπνιόγηζα 

γξήγνξα όηη ε 
παξαγγειία καο 
μεπεξλά ηα 20 €!! 

 

  3   +   6   +   7   +   6   =  22 € 
 

2,60 + 5,80 + 6,40 + 5,10 
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 Τπνινγίδσ κε αθξίβεηα. 
 

 
 
 
 
 
 
 ΢πκπέξαζκα  
 

Όηαλ ζέινπκε λα εθηηκήζνπκε ην απνηέιεζκα κηαο 
πξάμεο κε δεθαδηθνύο αξηζκνύο κπνξνύκε λ’ 
αληηθαηαζηήζνπκε θάζε δεθαδηθό αξηζκό κε έλαλ 
αθέξαην πνπ έρεη πεξίπνπ ηελ ίδηα αμία. 
 

Π.ρ. 3,90 + 9,10    4 + 9 = 13,  
 

78,9 + 51,2    80 +50 = 130. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

β΄ ηεύρνο 

32  33 
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Δπαλάιεςε  ΘΤΜΑΜΑΗ 
 

1)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Σα παηδηά εξγάζηεθαλ κε ηε κεδνύξα θαη ην γαιιηθό 
κέηξν. Έθαλαλ δηάθνξεο κεηξήζεηο θαη ηηο θαηέγξαςαλ 
ζε πίλαθα κε δηάθνξνπο ηξόπνπο.  
 

α) ΢πκπιεξώλσ ζηνλ πίλαθα ό,ηη ιείπεη. 
 

 ΢πκκηγήο Γεθαδηθόο Γεθαδηθό θιάζκα 

Ύςνο 
παηδηνύ 

           κ. ή 1         κ. 

Μήθνο 
κνιπβηνύ 

            κ. 

Πιάηνο 
βηβιηνζήθεο 

0 κ. 500 ρηι.   

Μήθνο 
ζξαλίνπ 

 1,27 κ.  

 
β) Γηαηάζζσ ηνπο δεθαδηθνύο αξηζκνύο: 
 
…………… < …………… < …………… < …………… 
 

Δκπέδσζε – Δπέθηαζε Κεθαιαίσλ 21–26. 

4ε 
0,5 κ. 

0,095 κ. 

1,38 κ. 

1,27 κ. 

138 

100 

38 

100 

95 

1.000 
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2) Ζ ΢ηέιια, ν Νηθήηαο θαη ν ΢αι παξάγγεηιαλ 3 κεξίδεο 
από ην ίδην θαγεηό θαη κία ζαιάηα. Πήξαλ δώξν θαη ην 
αλαςπθηηθό. Ση κπνξεί λα παξάγγεηιαλ ηα παηδηά; 
Βξίζθνπκε ηνπιάρηζηνλ δύν δηαθνξεηηθέο πεξηπηώζεηο. 
 

 "Ζ Χξαία Ρνύκειε"    

 
ΜΔΡΗΓΔ΢ 
΢νπβιάθη ρνηξηλό  
΢νπβιάθη θνηόπνπιν 
Γύξνο 
Παηάηεο ηεγαληηέο 
 
΢ΑΛΑΣΔ΢ 
Νηνκάηα 
Υσξηάηηθε 
Πνιίηηθε 

 
 

5,80 €  
6,40 € 
5,10 € 
1,60 € 

 
 

2,60 € 
4,20 € 
3,40 € 

 
ΑΝΑΦΤΚΣΗΚΑ 
Πνξηνθαιάδα  
Λεκνλάδα 

 
 

1 € 
1 € 

     
Με παξαγγειία 

κεγαιύηεξε ησλ 20€, 
δώξν 1,5 ιίηξν 

αλαςπθηηθό 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3) Ζ Ζξώ κε ηε κεηέξα ηεο πήγαλ γηα ςώληα. Αγόξαζαλ 
1 θνπηί απνξξππαληηθό θαη 2 ζαθνπιάθηα θαθέο. Ση 
άιιν κπνξεί λα αγόξαζαλ, αλ μέξνπκε όηη ην ζπλνιηθό 
βάξνο ησλ αγνξώλ είλαη πεξηζζόηεξν από 7 θ. θαη 
ιηγόηεξν από 8 θ.; 

127 / 68-69 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4) Έλα ηειάξν, καδί κε ηα θεξάζηα πνπ πεξηέρεη, δπγίδεη 
17 θηιά. Αλ ην ηειάξν δπγίδεη ην 1/10 ηνπ κεηθηνύ 
βάξνπο, πόζν δπγίδνπλ ηα θεξάζηα; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Θα νξγαλώζσ ηα ζηνηρεία ζε πίλαθα 
 

Μεηθηό Βάξνο Απόβαξν Καζαξό Βάξνο 

   

 

ΦΑΚΔ΢ 
250 γξακ. 

ΓΖΜΖΣΡΗΑΚΑ 

750 γξακ. 

Σ΢ΗΥΛΔ΢ 
50 γξακ. 

ΑΠΟΡΡΤΠΑΝΣΗΚΟ 

5.000 γξακ. 

ΜΑΚΑΡΟΝΗΑ 
500 γξακ. 
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5)  
 
 
 
 
 
 
΢πκθσλνύκε κε θάπνην απ’ ηα παηδηά; …………………… 
…………………………………………………………………….. 
 
            Δμεγνύκε γηαηί: ……………………………………… 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 
 

1 ιεπηό ηεο ώξαο 

είλαη 0,1 ώξεο. 

1 ιεπηό ηεο ώξαο 

είλαη 0,01 ώξεο. 

β΄ ηεύρνο 

34  35 
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 Γλσξίδσ ηηο παξάιιειεο θαη  
 ηηο ηεκλόκελεο επζείεο 
 

Ζ Πηέιια θηηάρλεη ζθίηζα 
 

Πε πόζα ζεκεία κπνξνύλ λα ζπλαληηνύληαη δύν 
δηαθνξεηηθέο επζείεο; Θνηηάδσ ζηηο επόκελεο 
ζειίδεο. 

 

α) Με μπινκπνγηέο ραξάδσ ηηο δηαδξνκέο ησλ 
πνδειάησλ θαη ελώλσ ην θάζε ζθίηζν κε ην επόκελό 
ηνπ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Με          ηε δηαδξνκή ηεο Ζξώο 

Με          ηε δηαδξνκή ηνπ Νηθήηα 
 
 
 
 
 
 
 
 
Με          ηε δηαδξνκή ηεο Ζξώο 

Με          ηε δηαδξνκή ηνπ Νηθήηα 
 
 

Δπζείεο παξάιιειεο θαη ηεκλόκελεο 

27 
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β) Παξαηεξώ θαη ζπκπιεξώλσ όπνπ ρξεηάδεηαη: 
 
 
 
 
 
 

Οη ηεκλόκελεο επζείεο ζπλαληηνύληαη ζ’ έλα κόλν 

ζεκείν. 
 
 
 
 
 

Οη παξάιιειεο επζείεο ……………………………………… 
…………………………………………………………………… 
 

 Δξγαζίεο  
 

1)          Σν θνξηεγό θηλείηαη πάλσ 
ζε κηα γέθπξα. ΢πλαληηνύληαη 
ζε θάπνην ζεκείν ε άζπξε 
θαη ε θίηξηλε γξακκή ησλ δύν 
δξόκσλ;          ΝΑΗ          ΟΥΗ 

 
 
 
 
 Δίλαη παξάιιειεο;          ΝΑΗ          ΟΥΗ 
 

 Δίλαη ηεκλόκελεο;          ΝΑΗ          ΟΥΗ 
 

 Δμεγνύκε: …………………………………………………… 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
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2) Σα παηδηά ζρεκαηίδνπλ κε ην πιηθό ηνπο δηαθνξεηηθά 
δεπγάξηα ηεκλόκελσλ επζύγξακκσλ ηκεκάησλ. Έλα 
από ηα δεπγάξηα πνπ παξνπζηάδνληαη ζρεκαηίδεη  
4 ίζεο γσλίεο. Πνην παηδί ην έρεη θηηάμεη; Δπηιέγσ κε . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Δξγάδνκαη παξόκνηα κε ην πιηθό κνπ (Καξηέια 7). 
Όηαλ ζρεκαηίδνληαη 4 ίζεο γσλίεο, ηη είδνπο γσλίεο είλαη 
απηέο; …………………………………………………………… 
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
 ΢πκπέξαζκα  
 

 Γύν επζείεο ζην επίπεδν ή ζα είλαη παξάιιειεο ή ζα 

ηέκλνληαη. 
 

 Γύν ηεκλόκελεο επζείεο πνπ  

ζρεκαηίδνπλ 4 νξζέο γσλίεο είλαη  

θάζεηεο κεηαμύ ηνπο. 
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 ΢ρεδηάδσ θάζεηεο  
 κεηαμύ ηνπο επζείεο 
 

Ρα παηδηά ζρεδηάδνπλ 
 

Κε πνην γεσκεηξηθό όξγαλν, εθηόο από ην 
γλώκνλα, κπνξώ λα ειέγμσ αλ κία γσλία είλαη 
νξζή; 

 
 
 
 
 
 
 
              ΢πκθσλνύκε κε ηελ Ζξώ; ΢πκθσλνύκε κε ηνλ 

Πέηξν; Δμεγνύκε γηαηί: ………………………….. 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 

 Δξγαζίεο  
 

1) Με ηε βνήζεηα ηνπ        ζρεδηάδσ κηα θάζεηε ζε 
θαζεκία από ηηο παξαθάησ επζείεο. 
 
 
 
 
 
 
 

Υάξαμε θαζέησλ. Απόζηαζε ζεκείνπ από επζεία. 

28 

΢ρεδίαζα κηα 

θάζεηε επζεία! 
΢ρεδίαζα κηα 
παξάιιειε 

επζεία! 
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2) ΢ε πνηα ή πνηεο πεξηπηώζεηο ζρεκαηίδεηαη νξζή 
γσλία; ΢εκεηώλσ κε . 
 
 
 
 
 
 
 
 Υξεζηκνπνηώ ην 
κνηξνγλσκόλην 
γηα λα θέξσ κηα 
επζεία θάζεηε 
ζηελ δηπιαλή 
επζεία: 
 
 
 

3)          
 Ο θσηεηλόο ζεκαηνδόηεο δε 
ιεηηνπξγεί. Πνηα από ηηο ηξεηο 
δηαδξνκέο πξέπεη λα επηιέμεη ν 
Νηθήηαο γηα λα πεξάζεη κε κεγαιύηεξε 
αζθάιεηα ην δξόκν; 
Δμεγνύκε ηελ επηινγή καο. 
………………………………………………
………………………………………………
………………………………………………
………………………………………………
………………………………………………
………………………………………………
……………………………………………… 

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
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4)               Πνην ή πνηα από ηα παξαθάησ ζεκεία 
απέρνπλ 2 εθ. από ηελ επζεία; ΢ρεδηάδνπκε, 
κεηξνύκε θαη ζεκεηώλνπκε κε . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ΢πκπέξαζκα  
 

Ζ ζπληνκόηεξε δηαδξνκή από έλα ζεκείν ζε κηα επζεία 
είλαη ην επζύγξακκν ηκήκα πνπ μεθηλά από ην ζεκείν 

θαη είλαη θάζεην ζηελ επζεία. Απηό ην επζύγξακκν 

ηκήκα νλνκάδεηαη απόζηαζε ηνπ ζεκείνπ απ’ ηελ 
επζεία. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

γ΄ ηεύρνο 

 8    9 

135 / 73 



 

 ΢ρεδηάδσ παξάιιειεο κεηαμύ ηνπο  
 επζείεο 
 

Πρέδηα ζηνλ πίλαθα 
 

     Ρη θάλνπλ ν Ξέηξνο θαη ε Ζξώ ζηελ εηθόλα 5; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α. Γξάθσ δίπια ζε θάζε πξόηαζε ην λνύκεξν ηεο 
εηθόλαο πνπ ηεο ηαηξηάδεη: 
 

  Σα παηδηά: 
 

   Υαξάδνπλ δύν θάζεηεο  ζηελ ίδηα επζεία. 
 
   Διέγρνπλ αλ κηα γσλία είλαη νξζή. 
 
   ΢ρεδηάδνπλ δύν επζείεο θάζεηεο κεηαμύ ηνπο. 
 

Υάξαμε παξαιιήισλ. Απόζηαζε παξαιιήισλ επζεηώλ. 

29 

1 2 3 

4 5 
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β. Υαξάδσ θη εγώ ηηο επζείεο πνπ είλαη θάζεηεο ζηελ 
πξάζηλε επζεία. 
 
 
 
 
Οη επζείεο πνπ ράξαμα είλαη ………………………… ζηελ 
ίδηα επζεία θαη είλαη κεηαμύ ηνπο …………………………… 
 

 Δξγαζίεο  
 

1)  
 
 
 

΢πκπιεξώλσ ην Ξ (πη) κε ηε βνήζεηα ηνπ γλώκνλά κνπ. 
 
 
 
 
 
 
 

 Δθαξκόδσ θη εγώ ηε κέζνδν ηνπ Ξ γηα λα θηηάμσ κηα 
επζεία παξάι-ιειε ζηελ πξάζηλε επζεία. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Όηαλ ζέισ λα ζρεδηάζσ 2 
επζείεο παξάιιειεο κεηαμύ 

ηνπο, ζθέθηνκαη ην Ξ (πη) ! 
 

1 

2 
3 
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2) α) ΢ρεδηάδσ ηηο απνζηάζεηο ησλ ζεκείσλ Α, Β, Γ από 
ηελ θόθθηλε επζεία θαη κεηξώ ην κήθνο ηνπο. 
 
 Α Β Γ 
 
 
 
 
 

 εθ. εθ. εθ. 
 

ζρέδην (α) 
 
β) ΢ρεδηάδσ ηηο απνζηάζεηο ησλ ζεκείσλ Γ, Δ, Ε από 
ηελ θόθθηλε επζεία θαη κεηξώ κε ην κήθνο ηνπο. 
 
 
 
 
 
 
 
 εθ. εθ. εθ. 
 

ζρέδην (β) 
 
             Ση δηαθνξέο ππάξρνπλ αλάκεζα ζηηο δύν 
πεξηπηώζεηο (α, β); Πνύ νθείινληαη απηέο νη δηαθνξέο; 
Γηαηππώλνπκε ην ζπκπέξαζκά καο: 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
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 ΢πκπέξαζκα  
 

Μπνξνύκε λα κηιήζνπκε γηα απόζηαζε δύν επζεηώλ 
κεηαμύ ηνπο, κόλν όηαλ απηέο είλαη παξάιιειεο. 
 
 
 
 
  απόζηαζε 
  παξαιιήισλ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

γ΄ ηεύρνο 

10  11 
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 Γηαθξίλσ ην πεξίγξακκα  
 από ηελ επηθάλεηα 
 

Ν πίλαθαο αλαθνηλώζεσλ ηεο ηάμεο 
 

                 Ρη ζρεδηάδσ αξρηθά όηαλ δσγξαθίδσ, π.ρ., 
έλα δέληξν; 

 

α) Σα παηδηά ζα θνιιήζνπλ ηε γηξιάληα ζην   
 πεξίγξακκα  ηνπ πίλαθα. Υαξάδσ ην 
πεξίγξακκα κε πξάζηλε μπινκπνγηά. 

 
 
 

Πίλαθαο αλαθνηλώζεσλ  
 
 
 
 
 

β) Σα παηδηά ζα θαιύςνπλ ηελ  επηθάλεηα  ηνπ 
πίλαθα κε θίηξηλν ραξηί. Υξσκαηίδσ ηελ 
επηθάλεηα ηνπ πίλαθα κε ην ίδην ρξώκα. 

 
γ)               Με πνην ηξόπν ζα ππνινγίζνπλ ηα 

παηδηά πόζε αθξηβώο γηξιάληα 
ρξεηάδνληαη; Δμεγνύκε: 

………………………………………………………………
………………………………………………………………
……………………………………………………………… 
 
 

 

Γηαηζζεηηθή πξνζέγγηζε ηεο έλλνηαο ηνπ εκβαδνύ. 
Γηάθξηζε ηεο έλλνηαο ηεο πεξηκέηξνπ από ηελ έλλνηα 
ηεο επηθάλεηαο. 

30 

140 / 76 



 Τπνινγίδνπκε θαη ηξαβνύκε γξακκή ζην ζεκείν πνπ 
πξέπεη λα θνπεί ε γηξιάληα. 
 
Όηαλ κεηξώ ην κήθνο ηνπ  πεξηγξάκκαηνο  ελόο  

ζρήκαηνο, ππνινγίδσ ηελ  πεξίκεηξό  ηνπ. 
 
 

 Δξγαζίεο  
 

1)             ΢ηελ Καξηέια 8 βξίζθσ ηηο εηθόλεο κε ηα 
ςάξηα θαη ρξεζηκνπνηώ όπνηεο θαη όζεο 
ρξεηάδνκαη γηα λα θαιύςσ ηελ  επηθάλεηα  ηνπ 
πίλαθα: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Υξεηαζηήθακε όινη ηνλ ίδην αξηζκό εηθόλσλ; ………… 
΢πδεηνύκε. 
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2) ΢ηελ Καξηέια 9 βξίζθσ ηηο εηθόλεο κε ηα ινπινύδηα. 
Δθηηκώ πόζεο εηθόλεο ρξεηάδνκαη γηα λα θαιύςσ ηελ 
επηθάλεηα ηνπ επόκελνπ πίλαθα. Σηο ηνπνζεηώ θαη 
ειέγρσ ηελ εθηίκεζή κνπ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Υξεηάζηεθα ……. εηθόλεο. 
 
 

 ΢πκπέξαζκα  
 
Δλώλσ:     επηθάλεηα. 
 
     πεξίγξακκα. 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

γ΄ ηεύρνο 

12  13 
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Πίλαθαο πεξηερνκέλσλ 
 

Α΄ Πεξίνδνο 
 

Θπκάκαη ό,ηη έκαζα από ηε Γ΄ ηάμε 

Πην Ινύλα Ξαξθ ................................................ 8-11 
 

Γηαρεηξίδνκαη αξηζκνύο σο ην 10.000 

Δπηηξαπέδην Ξαηρλίδη...................................... 12-15 
 

Γλσξίδσ ηνπο αξηζκνύο σο ην 20.000 

Ραμίδη ζην Νξκέλην ......................................... 16-20 
 

Αλαιύσ θαη ζπγθξίλσ αξηζκνύο σο ην 20.000 

Ξαηρλίδηα κε βειάθηα ..................................... 21-24 
 

Μαζαίλσ γηα ηα πνιύγσλα 

Γεσκεηξία θαη δσγξαθηθή  .......................... 25-27 
 

Οξγάλσζε δεδνκέλσλ θαη πιεξνθνξηώλ 

Ρα παηδηά πεγαίλνπλ εθδξνκή  ................... 28-31 
 

Αμηνινγώ θαη νξγαλώλσ πιεξνθνξίεο 

Πην ζέαηξν  ....................................................... 32-35 
 

 1ε επαλάιεςε 36-40 
 

Πξνζζέησ θαη αθαηξώ 

Δθδξνκή ζηα Θαιάβξπηα  ........................ 41-44 
 

Πνιιαπιαζηάδσ κε δηάθνξνπο ηξόπνπο 

Ξεξίπαηνο ζην άιζνο  ............................... 45-48 
 

Δπηιύσ πξνβιήκαηα 

Δηθνλνπξνβιήκαηα  ................................... 49-52 
 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 
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Πνιιαπιαζηάδσ θαη δηαηξώ 

Νη καξθαδόξνη ηνπ Ξέηξνπ  .................... 53-56 
 

Γηαηξώ κε δηάθνξνπο ηξόπνπο 

Πρνιηθέο δξαζηεξηόηεηεο  ....................... 57-59 
 

Σέιεηα θαη αηειήο δηαίξεζε 

Πηελ παηρληδνύπνιε .................................. 60-63 
 

Γηαρεηξίδνκαη πξνβιήκαηα 

Πην δαραξνπιαζηείν "Ν Γιύθαο"  .......... 64-67 
 

 2ε επαλάιεςε 68-70 
 

Θπκάκαη ηνπο δεθαδηθνύο αξηζκνύο 

Αγνξάδνπκε απηνθόιιεηα ....................... 71-74 
 

 

Ννκίζκαηα θαη δεθαδηθνί αξηζκνί 

Χαξηνλνκίζκαηα ......................................... 75-78 
 

Μεηξώ θαη εθθξάδσ ην κήθνο  

Κέηξεζε κήθνπο ......................................... 79-81 
 

Μεηξώ ην βάξνο  

Επγίδνληαο ηα δώα ...................................... 82-85 
 

Πξνζζέησ θαη αθαηξώ δεθαδηθνύο αξηζκνύο (1) 

Ν Ξέηξνο ζηελ ππεξαγνξά  ..................... 86-89 
 

Πξνζζέησ θαη αθαηξώ δεθαδηθνύο αξηζκνύο (2) 

Πην βηβιηνπσιείν ........................................ 90-92 
 
 

 3ε επαλάιεςε 93-96 
 

΢πλνπηηθό Α΄ Πεξηόδνπ  .................................... 97-99 

11 

12 

13 

14 

15 

18 

19 

20 

16 

17 
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 Β΄ Πεξίνδνο 
 

Γλσξίδσ θαιύηεξα ηνπο δεθαδηθνύο 

Ρα παηδηά ζρεδηάδνπλ θαη κεηξνύλ ... 100-103 
 

Γηαρεηξίδνκαη δεθαδηθνύο αξηζκνύο 

Ξαηρλίδη κε ζηόρνπο  .............................. 104-107 
 

Τπνινγίδσ κε ζπκκηγείο θαη δεθαδηθνύο  

Δηθνλνπξνβιήκαηα ................................ 108-111 
 

Γηαηξώ κε 10, 100, 1000 

Ρα γελέζιηα ηεο Ζξώο  .......................... 112-116 
 

Δπηιύσ πξνβιήκαηα 

Ζιεθηξνληθό ηαρπδξνκείν  .................. 117-120 
 

Γηαρεηξίδνκαη δεθαδηθνύο αξηζκνύο 
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Με απόθαζε ηεο Διιεληθήο Κπβέξλεζεο ηα δηδαθηηθά 
βηβιία ηνπ Γεκνηηθνύ, ηνπ Γπκλαζίνπ θαη ηνπ Λπθείνπ 
ηππώλνληαη από ηνλ Οξγαληζκό Δθδόζεσο Γηδαθηηθώλ 
Βηβιίσλ θαη δηαλέκνληαη δσξεάλ ζηα Γεκόζηα ΢ρνιεία. 
Σα βηβιία κπνξεί λα δηαηίζεληαη πξνο πώιεζε, όηαλ 
θέξνπλ βηβιηόζεκν πξνο απόδεημε ηεο γλεζηόηεηάο 
ηνπο. Κάζε αληίηππν πνπ δηαηίζεηαη πξνο πώιεζε θαη 
δε θέξεη βηβιηόζεκν, ζεσξείηαη θιεςίηππν θαη ν 
παξαβάηεο δηώθεηαη ζύκθσλα µε ηηο δηαηάμεηο ηνπ 
άξζξνπ 7, ηνπ Νόκνπ 1129 ηεο 15/21 Μαξηίνπ 1946  
(ΦEK 1946, 108, A΄). 
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